Расовый, этнический и религиозный состав населения
Человеческая раса (от итал. razza — род, порода, племя) — исторически сложившаяся группа людей, имеющих сходные, передаваемые по наследству внешние признаки (цвет кожи, волос и глаз, форму носа и губ, рост и пропорции тела и т.д.). Расовые различия возникли в процессе расселения человека и его адаптации к различным природным условиям. В современном мире выделяют четыре большие человеческие расы: европеоидная, монголоидная, негроидная и австралоидная. Около 70 % жителей нашей планеты являются представителями чистых рас, остальные 30 % — представителями смешанных и переходных типов. Чистые европеоиды преобладают в Зарубежной Европе, СНГ, Австралии и Океании, Америке, чистые негроиды — в Африке. Доля смешанных и переходных типов наиболее велика в Зарубежной Азии и Америке. Для населения Центральной Азии, части населения Латинской Америки (метисы, или ладинос) характерны признаки одновременно европеоидной и монголоидной рас. Представители смешанных и переходных типов европеоидной и негроидной рас проживают в восточной части Сахели в Африке, европеоидной и австралоидной рас — в Южной Индии, монголоидной и австралоидной рас — в Юго- Восточной Азии, Японии, южной части Китая и на острове Мадагаскар. 
Существенно сложнее расового состава населения мира его этнический состав. Этнос (народ) (от греч etnos — племя, народ) — исторически сложившаяся на определенной территории устойчивая общность людей, обладающих совокупностью следующих признаков: единство территории на начальных этапах развития, общие особенности культуры, религии, психики и хозяйственно-бытовых отношений, единство языка и сознание своего единства, выраженного в самоназвании — этнониме. При определении этнической принадлежности наиболее важным является как раз последний признак. В современном мире выделяется около 5 тыс. народов. Численность десяти из них превышает 100 млн человек (это так называемые «народы- гиганты»): китайцы — 1 270 млн человек, хиндустанцы и американцы США — по 275 млн, бенгальцы — 230 млн, бразильцы — 180 млн, русские — 140 млн, японцы — 127 млн, пенджабцы и бихарцы — по 120 млн, мексиканцы — 105 млн человек. Суммарная численность этих народов составляет почти 2,85 млрд человек, или 42,6 % мирового населения. Немногим менее 100 млн человек численность яванцев, немцев, телугу (андхра), корейцев и вьетнамцев.

Все страны мира делятся на однонациональные (в них доля одного (титульного) народа превышает 90 %), двунациональные (в них наблюдается примерно равное соотношение между двумя народами) и многонациональные (в них проживает большое число как однородных, так и разнородных народов, ни один из которых не преобладает явно по численности). Однонациональные страны наиболее характерны для Европы (здесь национально-территориальное размежевание уже завершилось), Северной Африки и Ближнего Востока (подавляющую часть населения этих стран составляют арабы), Латинской Америки, Австралии и Океании (после обретения независимости здесь на базе выходцев из бывших метрополий сложились свои собственные, весьма однородные нации). Типичными примерами двунациональных стран являются Бельгия, 58 % населения которой составляют фламандцы и 33 % — валлоны, и Канада, в которой 40 % населения приходится на англо-канадцев и 28 % — на франко-канадцев. Многонациональные страны преобладают в Океании, Азии и Африке. Среди них особым этническим разнообразием выделяются Папуа–Новая Гвинея (здесь проживают представители примерно 750 народов и племен), Индия (650), Судан (около 600), Нигерия (434), ДРК (око- 300), Индонезия, Камерун и Чад (в каждой около 200), Россия (176). 
Язык как средство общения между людьми появился примерно 50 тыс. лет назад. В настоящее время в мире насчитывается свыше 2 тыс. языков, которые объединяются примерно в 20 языковых семей. Наиболее многочисленными (по количеству носителей языков) являются индоевропейская (3 млрд человек, или 45 % мирового населения) и сино-тибетская (1,5 млрд человек, или 22,5% ) языковые семьи. За ними следуют нигеро-кордофанская (7%), афразийская (6 %), австронезийская (5%) и дравидская (4 %) языковые семьи. Носители языков индоевропейской языковой семьи составляют подавляющее большинство населения Европы, Северной и Латинской Америки, Австралии и Океании, а также значительную долю населения Азии. В составе этой семьи выделяется 11 языковых групп, из которых пять основные: индоарийская (16 % мирового населения), романская (12%), германская (9 %), славянская и иранская. Народы, говорящие на языках сино-тибетской, австронезийской и дравидской языковых семей, проживают почти исключительно в Азии, а языках нигеро-кордофанской семьи — в Африке. Народы, относящиеся к афразийской языковой семье, как следует из ее названия, проживает и в Африке, и в Азии.

В Мире насчитывается больше всего носителей китайского (1 270 млн человек), английского (510 млн), хинди с урду (490 млн), испанского (420 млн), русского (285 млн), арабского и бенгальского (по 230 млн), португальского (190 млн), немецкого и французского (по 130 млн) языков. Хинди и урду — один язык, использующий в разных странах разную письменность (хинди в Индии — древнеиндийскую письменность де- ванагари, урду в Пакистане — арабскую вязь). Территориально наиболее широко распространены языки английский (в 58 странах это единственный официальный язык или один из официальных языков), французский (в 31), арабский (в 24), испанский (в 21) и португальский (в 8). Это объясняется тем, что Великобритания, Франция, Испания и Португалия некогда владели обширными колониальными империями. Шесть наиболее распространенных языков в мире — английский, арабский, испанский, китайский, русский и французский — используются в качестве рабочих языков ООН. 
Религиозный состав населения мира также отличается значительным разнообразием. Всего в мире выделяется двенадцать основных религий (от лат. religio — связывание, повторное обращение): христианство, ислам, бахаизм, буддизм, индуизм, сикхизм, джайнизм, зороастризм, конфуцианство, даосизм, синтоизм и иудаизм. На них приходится 95 % общей численности верующих и 80 % мирового населения. Остальные верующие исповедуют разнообразные родоплеменные культы, наконец, примерно 1/5 жителей планеты являются атеистами. По числу последователей (верующих) выделяются три религии: христианство (свыше 2 млрд человек), ислам (1,2 млрд) и индуизм (900 млн). Остальные религии существенно уступают им: например, буддизм исповедуют 360 млн человек, конфуцианство и даосизм — суммарно 250 млн, синтоизм — 100 млн, сикхизм — 25 млн человек и т. д. Территориально наиболее широко распространены христианство, ислам и буддизм. По этой причине эти религии принято считать «мировыми». Христианство представлено во многих странах всех регионов мира, ислам — преимущественно в Азии и Африке, буддизм — в Восточной, Юго-Восточной и Южной Азии. Христианство подразделяется на католицизм (1,1 млрд человек), который больше всего распространен в Южной, Западной и Восточной Европе, Латинской и Северной Америке, Африке, протестантизм (около 700 млн человек), имеющий наибольшее число последователей в Средней и Северной Европе, Северной Америке, Африке, Австралии и Океании, и православие (200 млн человек), которое почти не выходит за пределы Восточной Европы. Ислам распространен более чем в 30 странах мира и является наиболее быстрорастущей религией. В исламе выделяются суннизм (84 % общей численности мусульман) и шиизм (16 %), который получил распространение в Иране, Ираке, Азербайджане, Ливане, Бахрейне и некоторых других странах. Буддизм подразделяется на махаянизм (с ламаизмом) (2/3 общей численности буддистов), распространенным в странах Восточной Азии и во Вьетнаме, и хинаянизм (1/3), представленный в остальных буддистских странах Юго-Восточной Азии и Шри-Ланке. 
Остальные религии, поскольку они редко выходят за пределы одной страны или нескольких соседних стран (если не учитывать сравнительно небольшое число последователей во многих странах мира), принято считать «национальными». Так, индуизм получил широкое распространение лишь в Индии и Непале, сикхизм, джайнизм и зороастризм — только в Индии, иудаизм — в Израиле, бахаизм — в Иране и некоторых других мусульманских странах. В Китае тесное переплетение обрядовых традиций буддизма, конфуцианства и даосизма способствовало формированию новой китайской национальной религии сань-цзяо. Похожая ситуация сложилась в Японии, Северной и Южной Корее. Культурные традиции населения Северной и Южной Кореи объединили элементы буддизма и местных корейских верований, Японии — сразу трех религий: буддизма, конфуцианства и местного синтоизма.
Размещение населения, миграции населения и урбанизация
Население размещено в мире крайне неравномерно. Свыше 70 % мирового населения сосредоточено на 7 % площади обитаемой суши (исключая Антарктиду), при этом около половины этой площади заселено исключительно редко, а 15% — вообще не заселено (пустыни, высокогорья и северные территории). Около 4/5 мирового населения проживает на равнинах (главным образом на низменностях), на долю которых приходится только 28 % площади обитаемой суши. Это вполне объяснимо, поскольку именно равнины обладают наиболее благоприятными условиями для производства сельскохозяйственной продукции. Немногим более 1/2 мирового населения концентрируется в 200- километровой приморской полосе, из них около 1/3 — в полосе, удаленной от морского побережья не более чем на 50 км (это составляет всего лишь 12 % площади обитаемой суши). Во-первых, равнины (низменности) формируются преимущественно на окраинах материков, а во-вторых, приморские районы всегда обладают значительно более мягким климатом, чем внутриконтинентальные. Наконец, 86 % мирового населения проживает в Северном полушарии и только 14 % — в Южном. Крупнейшие в мире «сгустки» населения сформировались в Азии. Это в первую очередь Великая Китайская равнина в Восточной Азии, Индо- Гангская низменность и плоскогорье Декан в Южной Азии, долины и приустьевые части рек (Хонгха, Меконг и др.), некоторые острова (Ява и др.) в Юго-Восточной Азии. Еще один крупный «сгусток» населения образует Европа, которая, правда, заселена очень мозаично. Отдельные сравнительно крупные «сгустки» населения сформировались в долинах и приустьевых частях рек Нил и Нигер в Африке, на северо-востоке США, в некоторых районах Латинской Америки.
Важнейшим показателем, характеризующим размещение населения по той или иной территории, является средняя плотность населения. В 2013 г. средняя плотность мирового населения мира составляла 50 чел./км2. Среди отдельных регионов резко выделялись Азия — 122 чел./км2 и Европа – 100, остальные регионы были заселены существенно менее плотно: Африка — 32, Латинская Америка — 28, Северная Америка — 16 и Австралия с Океанией — 4 чел./км2. Среди отдельных стран наиболее плотно заселены многие «микрогосударства» (Монако, Сингапур, Мальта, Ватикан, Мальдивские Острова, Бахрейн, в каждой из этих стран средняя плотность населения превышает 1000 чел./км2, и др.). Среди крупных или сравнительно крупных стран лидерами являются Бангладеш — 1 057 чел./км2, Тайвань — 636, Южная Корея — 488, Нидерланды — 394 чел./км2. Сильно различается средняя плотность населения в странах с наиболее многочисленным населением: Индия — 346 чел./км2, Япония — 340, Пакистан — 200, Нигерия — 154, Китай — 139, Индонезия — 117, Мексика — 56, США — 32, Бразилия — 22, Россия — 8,4 чел./км2. Наименее плотно заселены страны, большая часть территории которых неблагоприятна для проживания человека (северные, пустынные и приэкваториальные): Гренландия (Дат.), Фолклендские (Мальвинские) Острова (спор. Брит, и Аргент.), Монголия, Гвиана (Фр.), Австралия и др. 

На размещение населения большое влияние оказывают миграции (от лат. migration — переселение) населения. Они различаются по месту (внутренние и внешние) и по времени (безвозвратные, временные, сезонные и маятниковые). Внутренние миграции осуществляются внутри одной страны, внешние — за пределы страны. Безвозвратные, как видно из названия, осуществляются навсегда, временные — на несколько лет, сезонные — на один сезон года (например, для сбора урожая или выпаса скота на сезонных пастбищах), маятниковые — в течение суток (поездки жителей пригородов на работу в город). Бывают внешние маятниковые миграции (наиболее широко распространены в Европе — например, жители Лихтенштейна работают как в Швейцарии, так и в Австрии, поэтому дважды в течение суток пересекают их границы). Такие мигранты называются фронтайлерами. 
Внешние миграции подразделяются на эмиграцию (выезд из какой-либо страны) и иммиграцию (въезд в какую-либо страну). Причиной внешних миграций может быть либо физическое принуждение, либо материальная нужда. К миграциям, обусловленным физическим принуждением, относят вывоз рабов (например, из Африки сначала в Европу (с 1441 г.), а затем и в Америку; в XVI—XIX вв. из Африки в общей сложности было вывезено около 100 млн человек), изгнание колонизаторов (например, в процессе обретения независимости Индией из нее были вынуждены уехать почти 1,5 млн англичан) и массовые потоки беженцев (например, из- за непрекращающейся гражданской войны в Афганистане эту страну покинули свыше 6 млн человек), в том числе политических эмигрантов (подвергшихся политическим преследованиям на родине). К миграциям, вызванным материальной нуждой, можно отнести выезд на заработки. Еще в XIX в. широкое распространение приобрел массовый наем китайских и индийских батраков (кули) для работы на плантациях и т. п. В настоящее время общая численность потомков китайских батраков в мире составляет более 50 млн человек (это так называемые «хуацяо», или «мост на китайский берег»), индийских — почти 11 млн человек. Китайцев больше всего проживает в странах Юго-Восточной Азии, индийцев — в странах Юго-Восточной Азии, ЮАР, на  Маврикие, в Тринидаде и Тобаго, Гайане и Фиджи. С середины XIX в.  до середины XX в. происходил активный отток населения из некоторых европейских стран (Германия, Ирландия, Нидерланды, Италия Австро-Венгрия, Российская империя, скандинавские страны) в Северную и Латинскую Америку. Большая часть иммигрантов также осела на новом месте. Например, в наши дня потомки немецких иммигрантов составляют самую многочисленную этническую диаспору в США — 80 млн человек, потомки итальянских иммигрантов в Бразилии — 21 млн, в Аргентине — 13 млн человек. 
Во второй половине XX в. география внешних миграций претерпела значительные изменения. Резко coкратился выезд населения из Европы в Америку, наоборот, активизировались внутриевропейские миграции (из менее развитых стран в более развитые), но особенно миграции из paзвивающихся стран в развитые. С 1970-х гг. набрал обороты миграционный поток — экспортеры нефти и природного газа страны (страны Персидского залива, Ливия и др.). Одна из ведущих тенденций последних десятилетий — постепенное сокращение доли «мускулов», т.е. людей занимающихся физическим трудом и рост доли «мозгов», т.е. людей, занимающихся умственным трудом. Так, доля последних в 1970-е гг. составляла 10 % общей численности внешних мигрантов, в 2000-е гг. уже 40 % . Крупнейшими поставщиками «мозгов» из развивающихся стран выступают Индия, Бразилия и Филиппины, из постсоциалистических — Росси я , Украина и др.
В настоящее время в мире насчитывается 191 млн внешних мигрантов, В них 45 млн составляют трудовые мигранты. Примерно 40 % всех трудовых мигрантов направляется в Северную Америку, более 30 % — в Европу, 20 % — в Азию. Среди отдельных стран по общей численности эмигрантов в мире лидируют Индия, Пакистан, Мексика, Египет и Турция, по общей численности иммигрантов — США, Германия, Саудовская Аравия, Франция и Канада, по доле иммигрантов в общей численности населения — Катар, ОАЭ, Кувейт и Люксембург. 
Урбанизация (от лат. urbanus — городской) — триединое понятие, выражающееся в росте доли городского населения, росте численности населения городов и увеличении роли городов в жизни страны. В разных странах существуют различные критерии города. Это может быть численность населения, структура занятости населения, административный статус и уровень благоустроенности. Чтобы более точно представить особенности современного процесса Урбанизации, введем еще несколько понятий. «Ложная» урбанизация — процесс искусственного роста доли городского населения и численности населения городов, который обусловлен неконтролируемой миграцией в город сельских жителей (как правило, сельской бедноты). Оседая в городе они с большим трудом адаптируются к новому образу жизни, продолжают вести себя в соответствии со своими прежними нормами поведения и традициями. Субурбанизация – процесс миграции жителей центральной части города на его окраину или в пригород, в так называемую субурбию. Жизнь в субурбии не только более комфортна (почти всегда в частном доме, в непосредственной близости к природе), но и существенно дешевле (на окраине ниже арендная плата за землю, стоимость коммунальных услуг, цены в магазинах и т. п.). Субурбанизация идет рука об руку с автомобилизацией. Ведь обычно человек только живет в пригороде, но работает, посещает театры, выставки и т.д. в самом городе. Безусловно, он должен иметь возможность добраться до центральной части города в течение максимум одного часа. Рурбанизация — процесс распространения городского образа жизни на сельскую местность. В настоящее время в развитых странах практически любой сельский житель имеет доступ ко всем тем благам цивилизации, которые доступны жителю города. Современная мировая урбанизация характеризуется высокими темпами роста доли городского населения. Если в 1800 г. в городах проживало всего 3 % мирового населения, в 1900 г. — 14%, то в 2000 г. — уже 47,5 %. В 2007 г. доля городского населения в мире перевалила за 50% - й рубеж. Как видно из цифр, основной рост доли городского населения пришелся на ХХ в. Это связано, во-первых, с активным промышленным развитием (индустриализацией), а во-вторых, с коренным улучшением условий жизни в городах. Оба эти процесса в наибольшей степени проявились в развивающихся странах. Если учесть, что на XX в. пришелся и основной рост численности населения мира, то можно сделать вывод, что абсолютная численность городского населения увеличивалась в геометрической прогрессии. В настоящее время ежегодные темпы роста численности городского населения в среднем по миру составляют 2,5 %, или 83 млн человек в год (т.е. городское население растет быстрее, чем все население).
Все страны мира делятся на высокоурбанизированные (в которых доля городского населения составляет более 80 %), среднеурбанизированные (от 20 до 80%) и слабоурбанизированные (менее 20 %). Правда, выделение в качестве единственного критерия значения доли городского населения не совсем справедливо, поскольку урбанизация — это сложный и многогранный процесс. Высокоурбанизированных стран довольно много (в 2005 г. — 34), Причинами явного долевого преобладания в них городского населения являются либо количественный ценз численности населения города, либо высокий уровень развития, либо невозможность вести традиционное сельское хозяйство (пустынные и приэкваториальные страны), либо сохранение системы крупного землевладения. Среди отдельных стран по численности городского населения выделяются Китай (535 млн человек), Индия (330 млн) и США (245 млн человек), причем первые две — главный образом за счет большой численности всего населения. Слабоурбанизирв ванных стран в 2005 г. насчитывалось всего 16. Это в подавляющем большинстве беднейшие страны Тропической Африки и Азии. Все остальные страны, а их более 150, являются cpeднеурбанизированными.
Задание.
Письменно ответить на вопросы:

1. Каковы отличия расового состава населения различных регионов мира? 
2. В каких регионах мира преобладают однонациональные страны? 
3. Какие языки территориально наиболее широко распространены в мире? 
4. Какие религии и почему принято считать «мировыми», а какие — «национальными»? 
5. Каковы основные закономерности размещения мирового населения? 
6. Каковы основные направления современных миграционных потоков рабочей силы? 
7. Почему в развивающихся странах численность и доля городского населения, численность населения городов-миллионеров и «сверхгородов» растут более быстрыми темпами, чем в развитых странах?

