ГЕОГРАФИЯ  ПЕРВИЧНОЙ СФЕРЫ МИРОВОГО ХОЗЯЙСТВА
Мировое сельское и лесное хозяйство, лесозаготовка и рыболовство

Сельское хозяйство. Зачатки сельского хозяйства появились еще в неолите (8 — 3 тыс. лет до н.э.). Именно тогда человек научился получать продукты питания не от первозданной природы (занимаясь охотой, рыболовством и собирательством), а начал производить их самостоятельно, разводя домашний скот и выращивая различные сельскохозяйственные культуры. Такого рода деятельность хотя и требовала больших затрат труда, обеспечивала более спокойную жизнь и Уверенность в завтрашнем дне.
Конечно, современное сельское хозяйство совсем не похоже на сельское хозяйство древнейшего времени. За длительную историю развития человеческой цивилизации эта отрасль пережила стремительный прогресс: значительно расширилось количество культивируемых сельскохозяйственных растений и разводимых домашних животных, существенно активизировалась селекционная деятельность (по выведению новых сортов растений и пород животных), появились новые, более производительные орудия труда и разнообразные сельскохозяйственные машины, начали широко применяться мелиорация, удобрения (сначала органические, а затем минеральные), химические средства защиты от вредителей и болезней, внедрены севообороты. 
По сравнению с другими отраслями и сферами хозяйственной деятельности сельское хозяйство характеризуется освоением крупных земельных площадей, более длительным по времени сроком производственного процесса, меньшей материалоемкостью и большей трудоемкостью. Кроме того, отраслевой состав сельского хозяйства той или иной территории напрямую зависит от ее природных условий. Получается, что добиться хорошего результата в сельском хозяйстве очень сложно, да и добиваться его приходится, как правило, очень долго. Это изначально ставит сельское хозяйство в невыгодные условия. Поскольку большинство видов сельскохозяйственной продукции относится к сырьевым товарам, цены на нее невысокие. Добавьте сюда еще экономические кризисы, наиболее сильно ударяющие именно по сельскому хозяйству.
Сельское хозяйство занимает важное место во всех без исключения странах. В первую очередь это касается большой группы развивающихся стран, где оно является основой экономики. Довольно существенна его роль в странах с многочисленным населением (Китай, Индия, Индонезия, Пакистан и др.), поскольку сельское хозяйство гарантирует продовольственную, а значит, и стратегическую безопасность. Наконец, в развитых странах, где его доля в производстве ВВП, как правило, совсем невелика, оно является важным источником получения доходов. Современное мировое сельское хозяйство условно можно разделить на две части. Одна часть характеризуется чрезвычайно высоким уровнем продуктивности (измеряется в тоннах с гектара), интенсивности (измеряется в стоимостных единицах с гектара) и эффективности (определяется по соотношению стоимости затрат и конечной продукции). Этот тип сельскохозяйственной деятельности получил распространение в большинстве развитых стран (прежде всего европейских и азиатских) и в некоторых регионах развивающихся стран. Он представлен плантационным растениеводством и товарным животноводством.  Xорошие результаты труда здесь неизменно сопряжены с большим количеством вложенного капитала. Hапример, в наиболее развитых странах Европы почти 100 % сельскохозяйственных угодий мелиорируются, т. е. не только пашня, но и сенокосы и пастбища, один трактор обслуживает не более 10 га сельскохозяйственных угодий, а на 1 га пашни вносится не менее 300 кг минеральных удобрений. Развитые страны первыми начали широко применять новейшие аграрные технологии: гидропонику (выращивание сельскохозяйственных культур в специальных питательных растворах) и генную инженерию (целенаправленное изменение генетического кода растений и животных, клонирование). На крупных современных плантациях  в развивающихся странах ситуация примерно та же, хотя в ряде стран Восточной, Юго-Восточной и Южной Азии высокие урожаи, как правило, получают лишь благодаря использованию большого количества ручного труда. Это так называемое трудоинтенсивное сельское хозяйство. Начиная с 1960-х гг. в некоторых развивающихся странах произошла «зеленая революция». Она представляла собой комплекс разнообразных мероприятий, со временем позволивших перевести некогда низкопродуктивное сельское хозяйство на современные капиталистические рельсы. Это коснулось в первую очередь кардинального преобразования отношений собственности на землю. Так, если раньше земля находилась в государственной собственности или в собственности крестьянской общины, то теперь она стала частной. Получив землю в частную собственность, крестьянин мог заложить ее в банке. Получив закладную, банк предоставлял ему денежный кредит, на который крестьянин покупал необходимую ему сельскохозяйственную технику, удобрения и т. д. Часть затрат на реализацию «зеленой революции» государство взяло на себя — прежде всего дорогостоящие программы по мелиорации земель, развитию производства сельскохозяйственных машин, минеральных удобрений и ядохимикатов. К роме того, на бюджетные средства были созданы крупные селекционные центры по выведению новых сортов сельскохозяйственных культур и пород домашних животных. Некоторые из них приобрели всемирную известность: в Мексике по выведению новых сортов пшеницы и кукурузы, на Филиппинах — риса, в Колумбии — тропических плодов. 
Другая часть сельского хозяйства, наоборот, характеризуется низким уровнем продуктивности, интенсивности и эффективности. Это так называемое потребительское сельское хозяйство. Оно преобладает на большей части территории развивающихся стран, главным образом в самых отсталых регионах. Вся произведенная здесь продукция потребляется на месте, т. е. не является товарной. Такой тип ведения хозяйкиной деятельности обычно называют натуральным. Для него характерны как правило, примитивная мелиорация, крайне незначительное количество вносимых минеральных удобрений (например, в зоне Сахели – 5 – 10 кг/га пашни), явное преобладание ручного труда, иногда в сочетании с использованием домашнего скота в качестве тягловой рабочей силы. В 2005 г. в мировом сельском хозяйстве было занято 854 млн человек, в том числе 8 млн человек — в развитых странах, 26 млн — в постсоциалистических, 820 млн человек — в развивающихся. Столь большая разница в численности занятых в сельском хозяйстве развитых и развивающихся стран (в 100 с лишним раз, при не очень значительной разнице в объемах производства продукции) свидетельствует о крайне низком уровне материальной оснащенности и, как следствие, развития сельского хозяйства в развивающихся странах. Тем не менее именно в них объемы производства сельскохозяйственной продукции растут наиболее быстрыми темпами (в 2005 — 2013 гг. в Бразилии — на 20,4 % , в Индонезии — на 16 % , в Китае — на 15 % , при средних темпах роста по миру 6 ,5 % ). 
Современное мировое сельское хозяйство невозможно представить в отрыве от обслуживающих его отраслей. Их организационное объединение нашло отражение в формировании агропромышленного комплекса (АПК). Возникновение зачатков АПК произошло в 1930-е гг. в США и явилось «ответом» сельскохозяйственного бизнеса на Великую депрессию 1929— 1933 гг. Образование единого комплекса разнообразных отраслей, связанных с сельским хозяйством, позволило существенно снизить затраты и резко поднять эффективность производственного процесса. После Второй мировой войны процесс формирования АПК широким фронтом охватил все развитые страны, а к концу XX в. — и многие развивающиеся.

Традиционно в составе АПК выделяют три звена. Первое звено представлено отраслями, обеспечивающими сельское хозяйство средствами производства (сельскохозяйственное машиностроение, производство минеральных удобрений и т.д.). Второе звено включает собственно сельское хозяйство, т.е. непосредственное производство сельскохозяйственной продукции. Третье звено объединяет отрасли, перерабатывающие сельскохозяйственную продукцию (пищевкусовая и комбикормовая промышленность, первичная обработка сырья для легкой промышленности) и обслуживающие сельское хозяйство (хранение, транспортировка, торговля, подготовка кадров, управление и т.д.). В США, например, где АПК достиг наивысшей степени зрелости, соотношение между звеньями в процентах таково — 14:13:73. Отсюда следует, что собственно сельское хозяйство в структуре современного АПК играет сравнительно небольшую роль. 
Структура современного сельского хозяйства трехуровневая. На макроуровне в составе сельского хозяйства выделяются две крупные отрасли: растениеводство и животноводство. Растениеводство производит разнообразные сельскохозяйственные культуры, часть из которых поставляет в качестве кормов животноводству. Соотношение между растениеводством и животноводством в той или иной стране обычно определяется ее местоположением. В южных странах с теплым климатом традиционно преобладает растениеводство (в Европе это Италия, Испания, Греция и др.). Иногда большую роль играют исторические традиции. Например, в Индии за почти 2 тыс. лет индуизма устоялись жесткие вегетарианские традиции, когда подавляющая часть населения мясо не ест вообще. Похожая ситуация сложилась в Японии, население предпочитает есть рыбу, а не мясо. В северных странах наоборот, преимущественное развитие получило животноводство (в Европе это Финляндия, Швеция, Дания и др.). 
На мезоуровне в составе растениеводства выделяются отдельные группы сельскохозяйственных культур: зерновые, технические, прочие продовольственные (овощи и плоды) и кормовые. Ведущей группой культур традиционно являются зерновые. В последнее время в связи с увеличением объемов производства продукции животноводства наметилось увеличение доли кормовых культур. На этом уровне в составе животноводства обычно происходит выделение отдельных отраслей: скотоводство, свиноводство, овцеводство и т.д. 
На микроуровне в растениеводстве в каждой группе культур обычно дается соотношение между различными культурами, в животноводстве — между различными направлениями каждой из отраслей (например, в скотоводстве выделяются молочное и мясное направления). 
Характеристику размещения различных отраслей растениеводства следует начать с центров происхождения важнейших сельскохозяйственных культур. Любая сельскохозяйственная культура имеет дикого предка, окультуренного в каком-либо одном (редко нескольких) регионе мира. Характерные для него почвы  агроклиматические условия (соотношение количества тепла и влаги) находят отражение в генетическом коде растения. Попадая затем в любой другой регион мира, это растение требует условий своей «исторической родины». Даже современная высокоразвитая селекционная деятельность не может существенно изменить данные требования.

Ведущей группой сельскохозяйственных культур являются зерновые. Это обусловлено в первую очередь их видовым разнообразием (различные виды зерновых культур могут выращиваться во всех без исключения природных зонах, где возможно растениеводство, и во всех севооборотах). Обладая благоприятным сочетанием белков, жиров и углеводов, они без труда превратились в важнейшие продовольственные и кормовые культуры. Кроме того, производство зерновых культур, как правило, является наиболее эффективным — для производства 1 ц зерна обычно затрачивается не более 1 чел.-ч труда. 
В 2013 г. в мире было собрано 2 270 млн т зерна. Крупнейшие производители зерна — Китай, США , Индия, Россия и Франция. По валовому производству зерна долгое время лидирующие позиции занимали развитые страны (США, СССР, Франция, Канада и др.). В последние десятилетия благодаря «зеленой революции» некоторые развивающиеся страны смогли быстро увеличить производство зерновых культур. Это касается в первую очередь таких крупных стран, как Китай, Индия, Индонезия и Бразилия. Поскольку именно зерновые культуры обеспечивают продовольственную безопасность любой страны, чрезвычайно важен показатель их производства на душу населения. Обычно считается, что если страна производит зерна не менее 1000 кг/чел. в год, то она будет в полной мере обеспечена не только хлебом, но и основными видами животноводческой продукции. 
Важнейшие зерновые культуры: пшеница, рис и кукуруза. По валовому сбору они примерно равны. Однако по посевной площади пшеница почти в два раза превосходит рис и в полтора раза кукурузу. Пшеницу выращивают в умеренном и субтропическом климатических поясах, причем как в Северном, так и Южном полушариях. Поскольку в Северном полушарии умеренный и субтропический пояса занимают намного большую площадь, чем в Южном, именно здесь собирают подавляющую часть урожая. Больше всего пшеницы производят Китай, США , Индия, Россия, Франция и Канада. Рис выращивают почти исключительно в азиатских странах с муссонным климатом.
Валовые сборы ячменя, просяных культур, овса и ржи существенно меньше. Наибольшие урожаи ячменя собирают страны умеренного и субтропического климатических поясов Северного полушария (Россия, Канада, Германия, Украина и Франция). Ячмень — культура в первую очередь кормовая, а не продовольственная. Кроме того, в ряде стран (например, в Германии, Чехии, Нидерландах, Бельгии, Дании и др.) он служит сырьем для производства пива. Просо и сорго, а также родственные им джовар, баджра, раги и киноа в большинстве стран Африки и некоторых странах Азии являются ведущими продовольственными культурами, в США и странах Латинской Америки, наоборот, преимущественно кормовыми культурами, т.е. широко используются в производстве комбикормов. Наибольшие урожаи просяных культур собирают в Индии, Нигерии, США , Мексике и Китае. Овес и рожь распространены примерно в тех же регионах и странах мира, где и ячмень. По валовому сбору овса выделяются Россия, Канада, США , Польша и Германия, ржи — Польша, Германия, Россия и Украина. Овес является преимущественно кормовой культурой, рожь — продовольственной. Из ржи выпекают черный хлеб. В мире своим черным хлебом традиционно славятся Россия, Польша, Германия, Дания, Швеция и некоторые другие европейские страны. Для различных регионов и стран мира характерна та или иная структура производства зерновых культур по видам. Пшеница преобладает в большей части европейских стран, в странах Юго-Западной Азии, Пакистане, Монголии, странах Северной Африки, Канаде и Австралии, рис — в остальных странах Азии (в том числе в Китае и Индии), кукуруза — в США, подавляющей части стран Восточной Африки и Латинской Америки, просяные культуры — в остальных странах Африки. В мировую торговлю попадает, как правило, не более 10 % зерна. Поскольку зерно в значительной степени — стратегический товар, каждая страна пытается производить его самостоятельно. Крупнейшими экспортерами зерна являются США, Канада, Европейский Союз, Аргентина, Австралия, Украина и Таиланд, крупнейшими импортерами — Япония и сравнительно богатые развивающиеся страны (Египет, Бразилия и др.). Важное место в современном мировом сельском хозяйстве занимает производство технических культур. Техническими принято называть культуры, которые требуют дальнейшей глубокой промышленной переработки. К ним традиционно относятся масличные, сахароносные, тонизирующие, волокнистые и каучуконосные культуры. Среди масличных культур ведущие позиции занимают соя (почти 1/2 их валового сбора), рапс, хлопчатник, арахис (каждый примерно по 1/ 10), масличная пальма и подсолнечник. Главный район производства сои (бобов) — страны со значительным количеством атмосферных осадков в летний период. Хотя «родиной» сои является Китай и некогда именно он занимал лидирующие позиции по ее валовому сбору, сейчас ситуация кардинально изменилась. Н а протяжении вот уже нескольких десятилетий наибольшие урожаи сои собирают в США. Стремительно наращивают производство сои страны Латинской Америки (Бразилия, Аргентина, Парагвай, Боливия) и Индия. Наибольшее распространение среди всех сахароносных культур получили только две — сахарный тростник и сахарная свекла. Только две страны — Китай и США — производят в больших объемах сахар как из сахарного тростника, так и из сахарной свеклы, при этом в Китае преобладает тростниковый сахар, а в США — свекловичный сахар. Крупнейшими экспортерами сахара являются Бразилия, Австралия, Куба, Франция и Таиланд, крупнейшими импортерами — Россия, Китай, Япония, США и Индия.
Важнейшие тонизирующие культуры — кофе, какао, чай и табак. Для каждой из них характерен переход с исторической «родины» на новое место. Так, «родиной» кофе является Африка (например, в Эфиопии до 70 % урожая кофе собирают с дикорастущих кустарников), а крупнейшим современным районом его производства Латинская Америка. Большие Урожаи кофе традиционно собирают в двух странах — Бразилии и Колумбии. В последнее время стремительно наращивают валовые сборы кофе некоторые азиатские страны, особенно Вьетнам, Индонезия и Индия. «Родиной» какао, наоборот, является Латинская Америка (шоколадный напиток употребляло еще древнее племя майя), а его современными крупнейшими производителями — страны Африки (Кот-д’Ивуар, Гана, Нигерия и Камерун). В последние годы заметно усилили свои позиции некоторые азиатские страны (прежде всего Индонезия). Чай был окультурен в Китае. Кстати, именно здесь до сих пор насчитывается наибольшее количество его сортов. Тем не менее на протяжении вот уже более 100 лет одними из крупнейших в мире производителей чая являются бывшие английские колонии — Индия, Шри-Ланка и Кения. Хотя «родина» табака — Латинская Америка, впоследствии эта сельскохозяйственная культура очень широко распространилась по всему миру. Традиционно крупнейшим производителем табака является Китай. Значительно отстают от него Бразилия, Индия и США. США из года в год сокращают валовые сборы табака, а развивающиеся страны, наоборот, наращивают. Большие урожаи табака собирают средиземноморские страны (Турция, Греция и Италия) и некоторые страны Африки (особенно Зимбабве и Малави).
Одна из важнейших групп технических культур — волокнистые. К ним относятся хлопчатник, лен- долгунец, конопля, абака, джут и сизаль. Хлопчатник впервые был окультурен в Латинской Америке. «Родиной» наиболее распространенного средневолокнистого (рядового) хлопчатника является Мексика, тонковолокнистого — Перу. В настоящее время крупнейшими мировыми производителями хлопка выступают азиатские страны (Китай, Индия, Пакистан, Узбекистан, Турция и др.). Значительны также объемы его производства в США, Бразилии, Австралии и некоторых других странах.

Крупнейшими производителями овощей являются крупные страны с многочисленным населением и благоприятными природно-климатическими условиями — Китай, Индия и США, а в расчете на душу населения — страны Средиземноморья (Турция, Греция, Италия и Испания). Наибольшие урожаи помидоров собирают в США, Китае, Италии и Турции, капусты — в Китае, Южной Корее и Японии, лука — в Китае, Индии и США. Мировое лидерство по производству плодов прочно удерживают крупные страны с благоприятными природно-климатическими условиями — Китай, Индия, Бразилия и США. Больше всего плодов на душу населения производится в средиземноморских странах. По валовому сбору яблок выделяются Китай и США, винограда — Италия, Франция, Испания и США, апельсинов — Бразилия и США, лимонов — Мексика, Индия и Аргентина, мандаринов — страны Средиземноморья и Япония. Наибольшие урожаи бананов собирают в латиноамериканских (особенно в Бразилии, Эквадоре, Коста-Рике, Мексике и Колумбии) и азиатских (особенно в Индии, Китае, на Филиппинах, в Индонезии и Таиланде) странах, манго — в Индии, авокадо — в Мексике. В роли крупнейших мировых экспортеров бананов традиционно выступают Эквадор, Коста-Рика и Колумбия. 
В составе животноводства выделяются четыре главные отрасли (скотоводство, свиноводство, овцеводство (часто с козоводством) и птицеводство) и прочие (коневодство, верблюдоводство, оленеводство, шелководство и др.). Для скотоводства характерно наиболее многочисленное поголовье. Среди регионов мира наибольшим поголовьем крупного рогатого скота обладают Азия, Латинская Америка и Африка. Кроме традиционных коров здесь также разводят зебу, вату- си и буйволов. В целом продуктивность скотоводства в развивающихся странах невелика. Скот в основном беспороден, мяса и молока от него получают мало, а стадо служит скорее мерилом богатства его владельца. Намного лучше ситуация в странах Латинской Америки (в первую очередь в Бразилии, Аргентине, Мексике и Колумбии). Так, хотя по общему поголовью крупного рогатого скота традиционно выделяется Индия (здесь кроме 185,5 млн голов коров насчитывается еще примерно 90 млн голов буйволов), его крупнейшим товарным стадом обладает Бразилия. Стадо крупного рогатого скота в странах Европы и Северной Америки не столь многочисленно, зато высокопродуктивно. Развитые страны производят львиную долю мировой говядины и коровьего молока. Об уровне интенсивности скотоводства можно судить по типу преобладающих в той или иной стране или ее части сельскохозяйственных предприятий. Интенсивное молочное или мясное (на этапе откорма) скотоводство распространено преимущественно на мелких фермах, а экстенсивное мясное скотоводство — на ранчо (крупных хозяйствах). Последние распространены в странах, располагающих значительными площадями естественных пастбищ (США, Канада, Аргентина). По поголовью свиней мировое лидерство прочно удерживает Китай (1/2 поголовья). Традиционно велика доля США , европейских стран (Германия, Польша, Испания, Франция, Нидерланды и др.), Бразилии и Мексики. Распределение поголовья овец и коз по отдельным регионам мира в целом напоминает распределение поголовья крупного рогатого скота. Наиболее многочисленным поголовьем овец обладают Китай, Австралия, Индия, Новая Зеландия, Судан, некоторые другие азиатские и африканские страны, коз — Индия, Пакистан, И ран и африканские страны. Основную часть мирового настрига шерсти обеспечивают развитые страны. В развивающихся странах овцеводство и козоводство, как правило, низкопродуктивные, поэтому настриг шерсти и пуха здесь сравнительно невелик. Наиболее многочисленным поголовьем домашней птицы обладают Китай, США , Индия, Бразилия и Индонезия, лошадей — Китай, Мексика и Бразилия, верблюдов — страны Юго-Западной Азии, Северной и Восточной Африки, северных оленей — Россия, Канада, С Ш А (штат Аляска) и Скандинавские страны. Наибольшие объемы производства мяса традиционно характерны для развитых стран. Однако в последние годы их значительно потеснили такие крупные развивающиеся страны, как Китай, Бразилия, Индия и Мексика. Больше всего мяса на душу населения производится в Новой Зеландии и Дании. Считается, что страна полностью обеспечивает себя мясом, если производит его не менее 100 кг/чел. в год. Конечно, при этом немаловажную роль играет «качество» производимого мяса. Например, в состав «мяса» в России и большинстве развивающихся стран включают не только собственно мясо, но и субпродукты и сало. Что касается структуры производимого мяса по видам, то здесь складывается следующая ситуация. Доля говядины наиболее велика в странах Латинской Америки (особенно в Уругвае и Аргентине), Австралии, некоторых странах Азии и Африки, свинины — в странах Европы, Восточной и Юго- Восточной Азии, баранины — в странах Юго-Западной Азии, Северной Африки и Новой Зеландии, мяса птицы — во многих развивающихся странах, Великобритании и США. Крупнейшими экспортерами говядины являются Бразилия, Австралия, США , Канада и Аргентина, свинины — Дания, Нидерланды и Китай, баранины — Австралия и Новая Зеландия, мяса птицы — С Ш А , Бразилия, Франция, Нидерланды и Таиланд. Наиболее крупномасштабные закупки мяса за рубежом осуществляют США , Япония, Европейский Союз и Россия. Мировые лидеры по производству молока — развитые страны и некоторые крупные развивающиеся (Индия, Китай и Бразилия). В структуре производства молока подавляющего большинства стран преобладает молоко крупного рогатого скота. В развитых странах это коровье молоко, во многих развивающихся — коровье и буйволиное. Например, в Индии ежегодно кроме 50 млн т коровьего молока надаивают около 40 млн т буйволиного. Больше всего сливочного масла производится в Индии, США , Пакистане, Новой Зеландии и Германии.
Ведущими производителями шести традиционно выступают Австралия, Новая Зеландия, Аргентина, Великобритания, ЮАР и Уругвай. Быстро наращивает настриг шерсти Китай и некоторые другие азиатские страны. В настриге шерсти преобладает шерсть тонкорунных (породы «меринос») и полутонкорунных овец. На разведениии полутонкорунных овец специализируется Новая Зеландия. 
Лесное хозяйство и лесозаготовка. Весьма значительную роль в первичной сфере мирового хозяйства играют лесное хозяйство (санитарная рубка леса, лесопосадка, сбор лесных орехов, грибов и ягод) и лесозаготовка. Мировая лесозаготовка во второй половине XX в. пережила коренную перестройку территориальной структуры. Если ранее подавляющая часть мировой древесины заготавливалась в развитых странах, или в Северном лесном поясе, то в последней четверти XX в. заготовку уже около 1/2 мирового объема древесины обеспечивали развивающиеся страны, или Южный лесной пояс. В связи с этим хвойную древесину, преобладающую в Северном лесном поясе, заметно потеснила широколиственная тропическая древесина, преобладающая в Южном лесном поясе. Конечно, выход на передовые позиции в лесозаготовке развивающихся стран и более широкое использование тропической древесины — в первую очередь результат деятельности корпораций развитых стран. В условиях глобализации мировой экономики они перенесли значительную часть своей производственной базы в богатые лесными ресурсами развивающиеся страны. При этом использование этих ресурсов нередко осуществляется хищническими методами. Например, японские корпорации, осуществляющие заготовку древесины в странах Юго-Восточной Азии, обычно вырывают деревья с корнем. В переработку затем поступает все — не только ствол, но и корни, ветви, сучья и даже листва. В 2013 г. в мире было заготовлено 3 600 млн м3 древесины. Среди отдельных стран по этому показателю выделялись США, Индия, Китай, Бразилия и Канада. Основная часть древесины заготавливается в тех регионах, где происходит ее быстрое восстановление. В развитых странах это прежде всего регионы с умеренным морским климатом — северо-запад и северо-восток США (штаты Вашингтон, Орегон, Мэн, Вермонт и Нью-Гемпшир), юго-запад Канады (провинция Британская Колумбия). Среди европейских стран первенство традиционно удерживают таежные страны — Швеция, Финляндия, Норвегия. В развивающихся странах это в первую очередь зона влажных вечнозеленых экваториальных лесов: Индонезия и Малайзия в Азии, ДРК, Конго, Габон, Камерун и Нигерия в Африке, Бразилия и другие страны Амазонии в Латинской Америке.
Задание.
Письменно ответить на вопросы:

1. Каковы экономические особенности сельского хозяйства? 
2. Что такое «зеленая революция»? 
3. Что такое агропромышленный комплекс (АПК)? 
4. Какова структура современного сельского хозяйства: на макро-, мезо- и микроуровне? 
5. Какие страны являются крупнейшими производителями зерна, различных групп технических культур, картофеля, овощей и плодов? 
6. Как во второй половине XX в. изменилась территориальная структура мировой лесозаготовки?
