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Уважаемые  коллеги!
ГБПОУ РМ «Саранский электромеханический колледж» приступил к реализации специальной программы профессионального обучения и дополнительного профессионального образования граждан предпенсионного возраста по международным стандартам Ворлдскиллс по четырем профессиональным компетенциям: Электроника, Электромонтаж, Холодильная техника и система кондиционирования, Графический дизайн. 
Программа осуществляется по двум направлениям: 
– программа профессионального обучения – 144 часа 
– программа повышения квалификации – 72 час 
Программа реализуется в рамках федерального проекта «Старшее поколение» национального проекта «Демография». Обучение бесплатно для слушателей. 
Сроки обучения:сентябрь-ноябрь 2019 г.
В 2019 году повысить квалификацию или обучиться новой профессии за счет средств федерального бюджета смогут мужчины 1959-1963 г.р. и женщины 1964-1968 г.р. Обучение по стандартамВорлдскиллс поможет зрелым специалистам повысить конкурентоспособность и мобильность, тем самым укрепив свои позиции на рынке труда. 
Основная задача программы –приобретение или развитие у обучающихся практических умений и навыков. 
Ознакомиться с описанием компетенций Ворлдскиллс и оформить заявку по выбранной Вами программе можно на специальном сайте www.50plus.worldskills.ru, выбрав в качестве обучающей организации Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение Республики Мордовия «Саранский электромеханический колледж». 
По вопросам подачи заявок, организации обучения и участия сотрудников в Программе просим обращаться: 
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Директор колледжа                                                                      С.А. Махалов
