Обобщение педагогического опыта 
В настоящее время происходит реформирование системы образования с тем, чтобы, студент действительно стал центральной фигурой учебного процесса, чтобы его познавательная деятельность находилась в центре внимания педагогов-исследователей, разработчиков программ образования. Таким образом, на первый план выходит процесс познания, а не преподавание, как это было до сих пор при традиционном обучении. 
Действительно, прочность приобретаемых студентами знаний в той или иной области вызывает беспокойство, т.к. эти знания подвергаются изменениям каждый год, эти знания устаревают подчас раньше, чем обучающиеся сумеют их усвоить. Гораздо важнее, чтобы сегодняшние студенты, а в дальнейшем дипломированные специалисты умели самостоятельно работать с информацией, самостоятельно совершенствовать свои знания и умения в разных областях, приобретая, если окажется необходимым, новые знания, профессии, потому что именно этим им придется заниматься всю их сознательную жизнь.
        Общество, в котором мы живем, заинтересовано в том, чтобы его граждане были способны самостоятельно, активно действовать, принимать решения, гибко адаптироваться к изменяющимся условиям жизни. И задача педагога заключается не в суммировании знаний, а в вооружении студентов инструментом, который можно использовать для получения этих знаний самостоятельно.
Формированию этих качеств выпускников способствует использование технологии критического мышления на уроках истории. Критическое мышление — это процесс творческого интегрирования идей и ресурсов, переосмысления и переформулирования понятий, информации. Это активный процесс познания. 
С использованием данной технологии мною проводятся занятия по темам: «Культурное наследие древних цивилизаций», «Россия в царствование Александра I», «Развитие средневековой западноевропейской цивилизации» и некоторые другие. На некоторых занятиях используются элементы этой технологии.

Кроме того, на уроках истории используется и модульная технология.

Использование на уроках истории модульной технологии обучения направлено на достижение следующих целей:
1. активизация учебного процесса;

2. повышение уровня усвоения изучаемого материала;

3. мотивация учения;

4. развитие способностей к саморегуляции деятельности, её самооценке;

5. развитие навыков сотрудничества и делового общения.

И как ожидаемый результат – это способность и умение студентов работать творчески, самостоятельно добывать знания, вникать в сущность явлений, осмысливать, анализировать и обобщать их. 

Модульное обучение даёт возможность индивидуализации содержания и процесса обучения с точки зрения рационализации.

Каждый студент – активный субъект своей собственной деятельности. Позиция студента – это позиция полноценного субъекта деятельности, осуществляющего самостоятельно все этапы: целеполагание, планирование, реализацию, цели и анализ результата. Происходит динамическое развитие во взаимодействии: преподаватель – студент – группа. Функция педагога – от информационно-контролирующей идёт к консультативно–координирующей. Взаимодействие педагог – студент идёт с помощью модуля.  

Мною разработаны модульные уроки по следующим темам: «Западная Европа в XVI-XVIII в.в.», «Объединение русских земель вокруг Москвы», «Антигитлеровская коалиция», «Страны Азии, Африки и Латинской Америки во второй половине XX в.».
Жизнь в современном мире требует от человека принятия быстрых и нестандартных решений, умений адаптироваться к новым ситуациям. Обществу нужен человек, самостоятельно и критически мыслящий, способный видеть проблему и творчески её решать. Модернизация образования ориентирует на развитие познавательной самостоятельности учащихся, на становление личностных характеристик выпускника, прописанных в стандарте третьего поколения: формирование у них умений научно - исследовательской деятельности; возможность студентов самостоятельно пополнять свои знания, глубоко вникать в изучаемую проблему и предполагать пути ее решения, владеть основами умения учиться, быть способным к организации собственной деятельности; быть готовым действовать самостоятельно; уметь слушать и слышать собеседника, обосновывать свою позицию, высказывать своё мнение; любознательно, активно и заинтересованно познавать мир.

Достичь этой цели можно, вооружив студентов исследовательскими умениями. 
Моя основная задача как педагога не только снабдить студентов определённым набором знаний, обучить их основным способам и алгоритмам деятельности, но и научить ориентироваться в сложных потоках информации, умению ставить своевременные и наиболее актуальные вопросы и самостоятельно получать на них обоснованные ответы. В этом мне помогает технология урока-исследования. Обучение студентов началам научно-исследовательской деятельности осуществляется, прежде всего, через урок, дополнительное занятие, защиту проектов и рефератов, научно-творческую деятельность при систематическом применении исследовательского подхода в обучении. Очень важно учитывать, что процесс обучения началам научного исследования представляет собой поэтапное, с учетом возрастных особенностей, целенаправленное формирование всех компонентов исследовательской культуры студента: 1. Мыслительных умений и навыков: анализ и выделение главного; сравнение; обобщение и систематизация; определение и объяснение понятий, конкретизация, доказательство и опровержение, умение видеть противоречия; 2. Умений и навыков работы с книгой и другими источниками информации; 3. Умений и навыков, связанных с культурой устной и письменной речи.
Уникальность данного метода состоит в том, что он ориентирован на обучающихся, имеющих различные уровни развития познавательных интересов. Исследовательский метод позволяет увидеть и одаренного ребенка, т. е. повернуться к нему лицом, обеспечить необходимые условия для раскрытия и развития его одаренности, и слабого обучающегося, которого нужно направить и помочь в достижении целей. 
Исследовательский метод это организация обучения, при котором студенты ставятся в положение исследователя: самостоятельно выделяют и ставят проблему, находят методы ее решения, исходя из известных данных, делают выводы и обобщения, постигают ведущие понятия и идеи, а не получают их в готовом виде.
Сегодняшним подросткам необходимо не только преподнести информацию, им необходимо дать возможность прожить ситуацию, понять её, самим осознать суть предложенной проблемы, сделать выводы или, что еще лучше, самим найти решение проблемы. Очень важно систематизировать и осмыслить те, зачастую отрывочные, сведения, которые уже имеют студенты. Исследовательский способ работы позволяет преодолеть отрыв теоретических знаний от общественной практики. 
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