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Пояснительная записка
Тема моего педагогического опыта «Формирование познавательной активности учащихся на занятиях русского языка и литературы».

Современные преобразования в стране, быстрая информатизация общества и его динамичность развития кардинально изменили требования к образованию. Постоянный педагогический поиск преподавателей, направленный на разработку эффективных дидактических средств, объясняется требованиями времени. Одна из главных задач - не только дать знания учащимся, но и пробудить личностный мотив, привить интерес к обучению, тягу к самосовершенствованию, «научить учащихся учиться». 
Активизация познавательной деятельности обучающихся – одна из актуальных проблем образования на современном этапе.

Известно, что эффективность обучения находится в прямой зависимости от уровня активности обучающегося в этом процессе. Познавательная активность не является врождённой, она формируется на протяжении всей сознательной жизни человека, и задача преподавателя заключается не в передаче учащимся максимально возможного объема знаний, а в том, чтобы научить их умению учиться.

Актуальность обусловлена самой учебной деятельностью, обновлением содержания обучения, формированием приёмов самостоятельного приобретения знаний, развития активности. Без внутренней мотивации освоения знаний не произойдет. Формирование познавательного интереса к учению - важное средство повышения качества обучения.

Функция преподавателя – создание атмосферы, при которой учащиеся совместно с преподавателем активно работают, размышляют над процессом обучения, расширяют свои знания. Только увлечение создает то напряжение духовных сил, которые ведут к развитию способностей.

Теоретическая база опыта
Проблема познавательной активности — одна из вечных проблем педагогики. Этой теме посвящены многочисленные исследования. Педагоги прошлых веков Я.А. Каменский, К.Д. Ушинский, Д. Локк, Ж.Ж. Руссо определяли познавательную активность как естественное стремление детей к познанию.

С. Руссова утверждает, что главнейшие качества личности – это активность и творчество, что активность – это один из главных принципов функционирования психики.

Г.И. Щукина определяет «познавательную активность» как качество личности, которое включает стремление личности к познанию, выражает интеллектуальный отклик на процесс познания. Идея активизации познавательной деятельности, по её мнению, – это необходимое условие для воспитания познавательного отношения к миру.

В соответствии с теорией Д.Б. Эльконина развитие познавательной активности осуществляется путём накопления положительного учебно-познавательного опыта.

Диалектический подход к обозначению понятия активности находим и в трудах В.Сухомлинского. Известный педагог считал, что только в деятельности проявляется активность человека.

Под познавательной активностью учёные Н.Н. Поддьяков, А.В. Запорожец, М.И. Лисина понимают самостоятельную, инициативную деятельность ребёнка, направленную на познание окружающей действительности (как проявление любознательности) и определяющую необходимость решать задания, которые ставят перед ним в конкретных жизненных ситуациях.

Исследования, отражённые в педагогической литературе, внесли огромный вклад в развитие теории познавательной активности: в них содержатся оригинальные идеи, теоретические обобщения, практические рекомендации. Из них видно, что активность играет важную роль в любом познавательном процессе, она всегда является решающим условием успешной деятельности ребёнка и его развития в целом.

Технология опыта.

Сущность опыта заключается в повышении качества образования учащихся на основе активизации учебно-познавательного процесса, которая обеспечивается:

-внедрением эффективных педагогических технологий и средств обучения;

- постоянным использованием межпредметных связей, повышающих научный уровень образования;

-организацией самостоятельной работы учащихся с учетом индивидуальных особенностей личности;

-использованием информационно-коммуникационных технологий.

Направленность образовательного процесса не только на усвоение знаний, но и на развитие способностей учащихся, самостоятельно "добывать" необходимые им знания и навыки требует использования на занятиях средств информационно-коммуникационных технологий. 
Внедрение современных информационных технологий позволяет активизировать учебно-познавательную деятельность учащихся, предоставляет доступ к качественной информации. 
Задачи, стоящие перед преподавателем - словесником при применении информационных технологий, во многом отличаются от целей и задач других преподавателей-предметников. Задачи эти предполагают работу с текстом, с художественным словом, с книгой. Преподавателю русского языка и литературы необходимо закрепить орфографические и пунктуационные умения, которые учащиеся получили в школе, обогатить словарный запас учащихся, научить их владеть нормами литературного языка, закрепить знания лингвистических и литературоведческих терминов.
Доступность опыта
Опыт представляет интерес для педагогических работников, осуществляющих свою деятельность с учащимися подросткового и юношеского возраста.

Опыт работы может быть использован в работе классными руководителями, осуществляющими классное руководство в 10-11 классах и СПО.
Опыт может быть рекомендован:

· педагогам дополнительного образования, педагогам-организаторам;

· организаторам воспитательной работы в системе начального и среднего профессионального образования;

· студентам педагогических учебных заведений.

МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА
мероприятия
на тему: «21февраля - Международный день родного языка»
для студентов 1 курса
                             Разработал: преподаватель общеобразовательных дисциплин
Зубрилин О.В.
Саранск
21февраля - «Международный день родного языка»
Цели мероприятия:
-воспитание чувства гордости, уважения и любви к русскому языку;

-осознание потребности в сохранении родного языка;

-формирование мировоззрения, соответствующее современному уровню развития общества, основанного на диалоге культур.

Задачи:

-познакомить студентов с историей возникновения Международного дня родного языка;

-рассмотреть проблемы языков на современном этапе;

-повысить у студентов познавательный интерес к русскому языку;
-работать над формированием толерантного отношения к представителям разных национальностей.
Оборудование: ПК, плакаты и логотипы по теме, портреты поэтов и писателей: И. Бунина, Л. Корнилова, А.Ахматовой, Г.Тукая, С. Капутикян.
Ход мероприятия
Ведущий (преподаватель):
Это мероприятие, посвящено Международному дню родного языка. Языки, по существу, имеют важнейшее значение для самобытности групп населения и отдельных людей и для их мирного сосуществования.
Чтец 1
Международный день родного языка был провозглашен Генеральной конференцией ЮНЕСКО в ноябре 1999 года и отмечается каждый год с февраля 2000 года для содействия языковому и культурному разнообразию и многоязычию. Эта дата была выбрана в знак памяти событий 21 февраля 1952 года, когда в Дакке, столице нынешней Бангладеш, от пуль полицейских погибли студенты — участники демонстрации в защиту своего родного языка бенгали, который они требовали признать одним из государственных языков страны.
Чтец 2
Сегодня в мире существует около 7000 языков, и более половины из них могут исчезнуть на протяжении жизни нескольких поколений, а на 96% этих языков говорят всего лишь 4% населения планеты. Только несколько сотен языков играют видную роль в системах образования и в государственной сфере, и менее ста языков используются в мире цифровых технологий.
Проведение Международного года языков пришлось на такое время, когда языки все больше оказываются под угрозой. Язык открывает путь к изменению и развитию человеческого общества. Использование — или отказ от использования языков может открыть или преградить дорогу в будущее многим представителям общества в мире.
Чтец 3
ЮНЕСКО посчитало исчезающие языки в России. 136 языков в России находятся в опасности, и 20 из них уже признаны мертвыми. Такие цифры приводятся в интерактивном Атласе исчезающих языков мира, опубликованном на сайте ЮНЕСКО.
ЮНЕСКО определяет жизнь языков по 9 критериям, в том числе по числу их носителей, передаче языка от поколения к поколению, доступности учебных материалов, отношению к языку внутри общества. Далее все языки делятся на 6 категорий: "находится в безопасности", "положение вызывает опасение", "язык находится под угрозой исчезновения", "язык находится в серьезной опасности", "язык находится в критическом состоянии", "язык исчез".
Чтец 4
Если рассмотреть карту российских языков, то помимо 20 исчезнувших языков (айнского, югского, убыхского) в России еще 22 находятся в критическом состоянии (алеутский, терско-саамский, ительменский), 29 - в серьезной опасности (нивхский, чукотский, карельский). Под угрозой исчезновения - 49 языков, в том числе калмыцкий, удмуртский и идиш. Опасение вызывает положение 20 языков, в числе которых оказались белорусский, чеченский, якутский и тувинский. Всего 136… Стоит учесть, что удмуртский, калмыцкий, якутский, тувинский и чеченский - государственные языки республик РФ.
Всего атлас ЮНЕСКО признает исчезающими 2,5 тысячи языков из 7 тысяч, существующих в мире. Насчитывается 199 языков, на которых говорят не более чем по десять человек. В последние несколько десятков лет полностью исчезли 200 языков.
Чтец 5
Читает отрывок из стихотворения Леонида Корнилова …

Немота перейдёт все границы. 

И полмира забудет слова. 

И минута молчанья продлится. 

Может, год, может, век, может, два.
Мне последнего слова не надо. 

И когда хлынет кровь под кадык. 

Не иконы, а книги, как лики, 

Остаются на полках высот.
Древним словом мы с будущим слиты.
Человечество – наш ученик.
Наш круг чтенья – земная орбита.
Наша Родина – русский язык
Ведущий. Человеческий язык необычайно многообразен. Чтобы оценить это многообразие, необходимо изучать больше разных языков. За последнее десятилетие XX века отмечено, что в мире говорят более чем на 6000 языках. Но если спросить обычных людей, сколько языков существует в настоящий момент в мире, то они назовут гораздо меньшее количество (от нескольких десятков до нескольких сотен).
Как животный или растительный мир, многообразие языков находится в опасности. В недалеком будущем ни профессиональные лингвисты, ни простые люди больше не встретят носителей некоторых языков.
Чтец 1
Все языки, близкие к исчезновению, можно разделить на три группы. В первую группу войдут мертвые языки – это когда исконных носителей языка нет (например, латынь или шумерский язык); умирающим считается язык, носители которого еще остались, но которому уже не учат детей; живым языком является тот, которому продолжают учить детей.
Умирающий язык обычно исчезает через одно-два поколения, когда дети, родители которых уже не знают родного языка, учат его от своих бабушек и дедушек.
Чтец 2
Подсчитано, что из всех языков, существующих на сегодняшний день в мире, через сто лет 90 процентов либо совершенно исчезнут с лица земли, либо будут находиться на грани исчезновения.
Языки умирают во всех точках земного шара, начиная с кэрнских джунглей с языка дьирбал, заканчивая островом Мен в Ирландском море, где в 1974 году умер последний носитель местного кельтского языка.
Чтец 3
Языки вымирали на протяжении всей известной нам истории: шумерский язык, на котором говорили в самой первой великой цивилизации Месопотамии (современный Ирак), вымер приблизительно во 2 тысячелетии до н.э., тогда как его преемник, аккадский (язык Вавилонии и Ассирии) исчез в середине первого тысячелетия до н.э.
В современном мире процесс умирания языков происходит быстрее. До сегодняшнего дня малочисленные языковые группы смогли выжить, сохранив свой родной язык и овладев общим языком региона. Однако из-за роста централизации в 20 веке такое редко можно встретить.
Чтец 4
Чтение стихотворения Ивана Бунина 

Молчат гробницы, мумии и кости, —
Лишь слову жизнь дана:
Из древней тьмы, на мировом погосте, 
Звучат лишь Письмена.
И нет у нас иного достоянья!
Умейте же беречь 
Хоть в меру сил, в дни злобы и страданья,
Наш дар бессмертный — речь.
Чтец 5
Почему исчезают в наше время языки? Потому что правительствам стран экономически не выгодно обслуживать население на всех языках. Растущая популярность средств массовой информации, спутниковая связь, средства массовой коммуникации упрощают языковое общение, а такие языки, как английский, приобретают доминирующее значение.
Если человек или группа людей решили отказаться от своего родного языка, унаследованного от предков, уже мало что можно сделать, чтобы спасти его.
Ведущий: Ценную помощь в сохранении языка могут оказать лингвисты: разработать для него систему письма; документально зафиксировать исчезающие языки, составить словарь, подобрать тексты для иллюстрации различных правил (это могут быть как народные легенды, так и образцы повседневной разговорной речи).
Как можно сохранять и возрождать отдельные виды растений и животных при помощи их ДНК, так же можно записывать на пленку или диск фонетику, грамматику и лексику для последующих поколений, восстановив по ним весь язык. Сохранение и восстановление языков возможно и необходимо.
Чтец 1
Самым известным примером возрождения языка служит иврит (древнееврейский). На нем была написана большая часть Ветхого Завета. В течение многих веков язык не использовался в повседневном общении, но выжил, благодаря стараниям ученых и тому, что все это время он продолжал использоваться в качестве языка культа. С девятнадцатого века на иврите снова стали говорить.
Чтец 2
Чтобы не возрождать языки, нужно направить все силы на их сохранение. Язык каждого народа-творца – это дар Божий. Сейчас в мире появляется все больше языковых обществ, которые твердо намерены сохранить свой родной язык, как и прочие аспекты культуры. Каждый национальный язык прекрасен и неповторим. Давайте вслушаемся в звучание русского, армянского, татарского языков. Сколько прелести и содержания, сколько вековой мудрости скрыто в их недрах.
Чтец 3
Чтение стихотворения армянской поэтессы 20 века Сильвы Капутикян:
СЛОВО СЫНУ
Едва забормотал ручей,
Едва над зеленью долин
Запела птица меж ветвей -
Заговорил и ты, мой сын.
Ты слово первое сказал
На древнем нашем языке,
Губами детскими припал
К бессмертным струям в роднике.
Мой сын, тебе я отдаю
Наследство. Обещай беречь,
Как ценный клад, как жизнь свою,
Армянскую родную речь.
Гремел в пустынях наш язык,
Звенел у края горных троп,
Стрелою Гайка* в мир проник,
Ему учил народ Месроп*...
На свитках письменами стал,
Стал нашим знаменем в веках
И вел народ меж диких скал
Под небом в хмурых облаках…
Чтец 4
Чтение стихотворения татарского поэта Габдулы Тукая (в переводе: А.Чепурова)
РОДНОЙ ЯЗЫК
О, как хорош родной язык, отца и матери язык,
Я в мире множество вещей через тебя навек постиг!
Сперва на этом языке, качая зыбку, пела мать,
А после - бабушка меня старалась сказкою унять.
Родной язык, ты мне помог понять и радость с малых лет,
И боль души, когда в глазах темнеет, меркнет ясный свет.
Ты мне, родной язык, изречь молитву первую помог:
"Прости меня, отца и мать, великодушен будь, мой бог!"
Чтец 5
Чтение стихотворения русской поэтессы Серебряного века Анны Ахматовой
Мы знаем, что ныне лежит на весах
И что совершается ныне.
Час мужества пробил на наших часах,
И мужество нас не покинет.
Не страшно под пулями мертвыми лечь,
Не горько остаться без крова,
И мы сохраним тебя, русская речь,
Великое русское слово.
Свободным и чистым тебя пронесем,
И внукам дадим, и от плена спасем
Навеки!
Прослушав удивительные творения русских, армянских и татарских поэтов, давайте обратимся к истории языка и литературы. Проявим знания и свою эрудицию, ответив на вопросы викторины.
Ведущий задает вопросы:
1.Какая организация учредила празднование «Международного дня родного языка» 21 февраля и «Международного дня русского языка» 6 июня? (ЮНЕСКО)
2. Сколько языков насчитывается в мире? (более 6 тысяч)
3. Кто создал славянскую азбуку? (Кирилл и Мефодий)
4. В каком веке началось формирование русского национального литературного языка? (в 17в.)
5. Входит ли русский язык в состав 6 официальных рабочих языков ООН? (входит)
6. Назовите государственный язык Российской Федерации? (русский язык)
7. Какие поэты и писатели18-19 в. в стояли у истоков русского литературного языка? (А. С.Пушкин, М. В. Ломоносов, И.С. Тургенев, Л. Н. Толстой, Ф. М. Достоевский и др.)
8. Какие пословицы и поговорки о родном языке вы знаете? (Язык мой –враг мой. Крепкое слово делом вертит. Язык впереди ног бежит и др.)
Выскажите свою точку зрения по данной теме. Как вы понимаете фразу?
«Живым языком является тот, по которому продолжают учить детей…»
«Язык – живая летопись народа»
Ведущий: Сегодняшнее выступление хочется закончить словами английского лексикографа 18 века Сэмюэла Джонсона: «Мне всегда очень жаль, когда еще один язык исчезает с лица земли, ведь язык – это родословная народа»
Спасибо за внимание!
Используемая методическая литература:
Интернет-источники:
http://www.calend.ru/holidays/0/0/1860/ - «Международный день родного языка»;
http://www.dddkursk.ru/number/663/child/000196/ - «Сколько в мире языков»;
http://www.constitution.ru/ - Конституция Российской Федерации;
Методическая разработка открытого классного часа на тему: «Дни воинской славы России»
(классный час для студентов 1 и 3 курсов)
                                                     Разработал: преподаватель

общеобразовательных дисциплин

О.В.Зубрилин

                    САРАНСК 2018
Пояснительная записка
Одним из основных направлений духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся в соответствии с ФГОС является воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека. Данное направление основано на определенной системе базовых национальных ценностей: любовь к России, своему народу, своему краю; служение Отечеству; правовое государство, гражданское общество; закон и правопорядок; поликультурный мир; свобода личная и национальная; доверие к людям, институтам государства и гражданского общества.

В последние десятилетия в России произошли экономические и политические изменения, которые привели к значительной социальной дифференциации населения и потере общих для всех граждан страны духовных ценностей. Эти изменения снизили воспитательное воздействие российской культуры как важнейшего фактора формирования чувства патриотизма. Стала всё более заметной постепенная утрата нашим обществом традиционного российского патриотического сознания.

В связи с этим задача образовательного учреждения заключается в создании условий, обеспечивающих приобщение студентов к общечеловеческим ценностям в контексте формирования у них идентичности гражданина России и направлении образовательного процесса на воспитание в духе любви к своей Родине, формирование основ его социально-ответственного поведения в обществе и в семье, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека.
Принципы, положенные в основу:
- личностно-развивающий принцип;

 - деятельностный подход и творческое развитие;

 - опора на традиции учебного заведения.

Цели: воспитание патриотических чувств, гордости за свою Родину;

- расширение кругозора студентов;

-  активизация познавательной деятельности;

- развитие творческого потенциала;

-формирование гражданской позиции, уважения к памяти павших.

Задачи: 1. формирование гражданской позиции;

2. уважения к истории своей страны;

3. развитие коммуникативных навыков;

Оборудование: ПК, презентации, картинки, посвящённые Дням воинской славы

Участники: студенты 1,3 курсов

Подготовка: презентации о днях воинской славы, сообщения студентов.

Ход классного часа:

Ведущий(преподаватель) Победы русского оружия над врагами Отечества всегда широко отмечались российской общественностью. В дооктябрьский период Русской Православной Церковью были установлены так называемые «викториальные дни», в которые совершались молебны и другие праздничные мероприятия. Это были особые дни, когда общество, чествуя армию и флот, воздавало дань воинскому подвигу, славе и доблести своих защитников, а служивые люди, поднимаясь над буднями, по-особому представляли смысл ратной службы, глубже ощущали свою сопричастность к славным деяниям наших предков.

Возрождая одну из лучших российских военных традиций, в 1995 г. был принят закон «О днях воинской славы (победных днях) России», в список которых вошли часть «викториальных дней» и наиболее выдающиеся события военной истории как дооктябрьского, так и советского периода.

(презентация на компьютере- студент пролистывает слайды)

В соответствии с Федеральным законом, установлены следующие дни воинской славы России:

27 января День снятия блокады Ленинграда (1944 г.)

2 февраля День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве (1943 г.)
23 февраля День победы Красной Армии над кайзеровскими войсками Германии (1918 г.) - День защитников Отечества
18 апреля День победы русских воинов князя Александра Невского над немецкими рыцарями на Чудском озере (Ледовое побоище, 1242 г.)
9 мая День победы русских воинов князя Александра Невского над немецкими рыцарями на Чудском озере (Ледовое побоище, 1242 г.) 

22 июня День начала Великой Отечественной войны (1941 г.)
10 июля День победы русской армии под командованием Петра I над шведами в Полтавском сражении
9 августа День первой в Российской истории морской победы русского флота под командованием Петра I над шведами у мыса Гангут (1714 г.)
23 августа День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Курской битве (1943 г.)
8 сентября День Бородинского сражения русской армии под командованием М.И. Кутузова с французской армией (1812 г.)
11 сентября День победы русской эскадры под командованием Ф.Ф. Ушакова над турецкой эскадрой у мыса Тендра (1790 г.)
21 сентября День победы русских полков во главе с великим князем Дмитрием Донским над монголо-татарскими войсками в Куликовской битве (1380 г.)
7 ноября День освобождения Москвы силами народного ополчения под руководством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского от польских интервентов (1612 г.)
1 декабря День победы русской эскадры под командованием П.С. Нахимова над турецкой эскадрой у мыса Синоп (1853 г.)
5 декабря День начала контрнаступления советских войск против немецко-фашистских войск в битве под Москвой (1941 г.)
24 декабря День взятия турецкой крепости Измаил русскими войсками под командованием А.В. Суворова (1790 г.)
Дни воинской славы
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Героическая битва за Ленинград 
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Сталинградская битва 

Победа под Сталинградом ознаменовала коренной перелом в Великой Отечественной войне и оказала определяющее влияние на дальнейший ход всей Второй мировой войны
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День защитников Отечества

23 февраля 1918 г. - день и стал считаться днем рождения Красной Армии, а позже - Днем защитников Отечества.
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 Ледовое побоище

Эта победа укрепила моральный дух русских людей, вселила надежду в успех борьбы с чужеземными захватчиками. Александр Невский был причислен Русской Православной Церковью к лику святых.
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День Победы

9 мая – самый светлый праздник всего российского народа, неувядаемый день нашей немеркнущей воинской славы.
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День начала Великой Отечественной войны
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Победа под Полтавой предопределила победоносный для России исход Северной войны.
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Гангутское морское сражение
Командующий гребным флотом Ф. М. Апраксин отмечал: «Воистину нельзя описать мужества российских войск...»
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Курская битва

Битвой под Курском завершился коренной перелом в Великой Отечественной войне
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Бородинская битва

«Из всех моих сражений, - говорил Наполеон, - самое ужасное то, которое я дал под Москвой. Французы в нем показали себя достойными одержать победу; русские стяжали право быть непобежденными».
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Морской бой у Тендры


Ф. Ф. Ушакова в России прозвали «морским Суворовым».
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Куликовская битва
Битва на Куликовом поле способствовала дальнейшему росту и укреплению русского единого государства, подняла роль Москвы как центра объединения.
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Весть об освобождении Москвы воодушевила всю страну. Были созданы условия для восстановления государственной власти в России.

Благодарные потомки открыли в столице России памятник. На его гранитном постаменте бронзовыми буквами начертано: «Гражданину Минину и князю Пожарскому благодарная Россия, лета 1818 г.» 
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Синопский морской бой

Блестящая победа русского флота лишила турок господства на Черном море, не позволила им высадить войска на побережье Кавказа.
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Битва под Москвой

За доблесть и мужество, проявленные в ожесточенных и кровопролитных боях, 40 соединениям и частям были присвоены гвардейские звания, 36 тыс. солдат и офицеров были награждены орденами и медалями. Битва под Москвой явилась началом коренного поворота в Великой Отечественной войне. 
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Штурм Измаила

.Примечательно – Измаил был взят армией, уступавшей по численности гарнизону крепости. Случай чрезвычайно редкий в истории военного искусства.



Сегодня на классном часе мы поговорим и запомним декабрьские дни Воинской Славы-1декабря, 5 декабря, 24 декабря.

1декабря-День победы русской эскадры под командованием Павла Степановича Нахимова над турецкой эскадрой у мыса Синоп (1853 г.) Что мы знаем об этой дате? (студент1+презентация)

5 декабря День начала контрнаступления советских войск против немецко-фашистских войск в битве под Москвой (1941 г.) (студент 2+презентация).
24 декабря День взятия турецкой крепости Измаил русскими войсками под командированием А.В. Суворова (1790 г.) (студент 2+презентация).
(Вопросы для обсуждения) 

1. Каково историческое значение перечисленных дат?

2. Какое значение имеют эти события в истории государства и россиянина?

3. Чем для нас являются эти даты? (беседа с обучающимися)

Ведущий(преподаватель): В наше время есть не только дни воинской славы, но и города воинской славы! Их достаточно много. А какие города воинской славы вы знаете?  (ответы ребят)

Список городов воинской славы:
1. Белгород
2. Курск
3. Орёл
4. Владикавказ
5. Малгобек
6. Ржев
7. Ельня
8. Елец
9. Воронеж
10. Луга
11. Полярный
12. Ростов-на-Дону
13. Туапсе
14. Великие Луки
15. Великий Новгород
16. Дмитров
17. Вязьма
18. Кронштадт
19. Наро-Фоминск
20. Псков
21. Козельск
22. Архангельск
23. Волоколамск
24. Брянск
25. Нальчик
26. Выборг
27. Калач-на-Дону
28. Владивосток
29. Тихвин
30. Тверь
31. Анапа
32. Колпино
33. Старый Оскол
34. Ковров
35. Ломоносов
36. Петропавловск-Камчатский
37. Таганрог
38. Малоярославец
39. Можайск
40. Хабаровск
41. Старая Русса
42. Гатчина
43. Петрозаводск
44. Грозный
45. Феодосия (студенты4,5)
Вопросы для обсуждения: Как вы понимаете слово «герой», «Отечество»?

Как вы думаете, необходимо ли нашему поколению помнить и праздновать эти знаменательные дни российской истории и почему? (беседа)
Ведущий (преподаватель) Спасибо, а закончить наш классный час мы хотим прекрасным стихотворением «Как хорошо проснуться на рассвете» (студент)

Как хорошо проснуться на рассвете

Как хорошо, что ночью снятся сны,

Как хорошо, что кружится планета,

Как хорошо на свете без войны!

Есть люди, что нас защищают

От бед, разрушений, войны.

О мирной России мечтают

Патриоты нашей страны.

Давайте войны прекратим 

И будем постигать иное,

Мир во всём мире сохраним

И позабудем плохое.

Над нами солнце золотое,

И неба купол без границ.

Война погубит всё живое:

И синь морей, и пенье птиц.

Неужто было мало горя

В 20 веке на земле?

Наш клич от моря и до моря:

Не быть руинам на земле!

Вставайте рядом все, кто с нами,

Народы всех материков.

Мы поднимаем это знамя

Для счастья будущих веков!

Пусть будет солнцем день украшен,

Пусть будет неба высота, 

Пусть побеждает в сердце нашем 

Свобода, мир и красота!!! Спасибо за внимание! 

Методическая разработка открытого классного часа на тему:
«К 75-летию Великой Победы»
                                                     Разработали: преподаватели О.В.Зубрилин, П.С.Голованов

САРАНСК 2019
Пояснительная записка

Одним из основных направлений духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся в соответствии с ФГОС является воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека. Данное направление основано на определенной системе базовых национальных ценностей: любовь к России, своему народу, своему краю; служение Отечеству; правовое государство, гражданское общество; закон и правопорядок; поликультурный мир; свобода личная и национальная; доверие к людям, институтам государства и гражданского общества.

В последние десятилетия в России произошли экономические и политические изменения, которые привели к значительной социальной дифференциации населения и потере общих для всех граждан страны духовных ценностей. Эти изменения снизили воспитательное воздействие российской культуры как важнейшего фактора формирования чувства патриотизма. Стала всё более заметной постепенная утрата нашим обществом традиционного российского патриотического сознания.

В связи с этим задача образовательного учреждения заключается в создании условий, обеспечивающих приобщение студентов к общечеловеческим ценностям в контексте формирования у них идентичности гражданина России и направление образовательного процесса на воспитание в духе любви к своей Родине, формирование основ его социально-ответственного поведения в обществе и в семье, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека.

Принципы, положенные в основу:
- личностно-развивающий принцип;

- деятельностный подход и творческое развитие;

- опора на традиции учебного заведения.

Цели классного часа: 

- воспитание патриотических чувств, гордости за свою Родину;

- расширение кругозора студентов;

- активизация познавательной деятельности;

-формирование гражданской позиции, уважения к памяти павших.

Задачи классного часа: 
1-прочувствовать атмосферу военного времени;
2- дать как можно больше информации об основных битвах ВОВ;
3- развитие коммуникативных навыков;
4- осознавать то, что защищать Родину-долг каждого гражданина страны.

Оборудование: ПК, презентации, картинки, посвящённые основным битвам ВОВ

Участники: студенты 4 курса.

Подготовка: презентации, сообщения студентов.

Ход классного часа:
Ведущий(преподаватель) Сегодня наш классный час посвящён предстоящему в 2020году юбилею Великой Победы в войне с фашистской Германией. На рассвете 22июня 1941г. германская армия всей своей мощью обрушилась на советскую землю. Открыли огонь тысячи артиллерийских орудий. Началась Великая Отечественная война советского народа, продолжавшаяся 1418 дней и ночей.

Невозможно представить, что чувствуют и как живут со своими воспоминаниями участники тех событий, которых, к сожалению, осталось очень мало.

Сегодня, мы хотим вспомнить и поговорить об основных битвах той страшной войны.

1-я крупная победа русского оружия произошла в битве под Москвой, эта победа дала уверенность русским людям, вселила надежду на положительный исход войны (доклад студента +презентация)

Обсуждение, беседа, вопросы П.С.Голованова.

Ведущий (преподаватель)Сталинград, Волгоград, сейчас и тогда крупнейший промышленный центр страны, который особо привлекал гитлеровцев и победа в этой битве ещё более укрепила дух русского народа (доклад студента + презентация)

Обсуждение, беседа, вопросы П.С.Голованова.

Ведущий (преподаватель) Следующая важная победа русского народа-это Курская битва, поговорим о ней (доклад студента + презентация)

Обсуждение, беседа, вопросы П.С.Голованова.

Ведущий (преподаватель) Ну и, конечно же, Победа! Безоговорочная капитуляция Германии, день Победы (доклад студента + презентация)

Обсуждение, беседа, вопросы П.С.Голованова.

Вопросы для обсуждения: Как вы понимаете слово «герой», «Отечество»?

Как вы думаете, необходимо ли нашему поколению помнить и праздновать эти знаменательные дни российской истории и почему? (беседа)
Ведущий (преподаватель)Наш классный час закончен. Я надеюсь, что вы всегда будете помнить о подвиге нашего народа в Великой Отечественной Войне, будете с уважением относиться к ветеранам ВОВ не только в преддверии этого дня, но и в течение всего года, и по возможности, помогать им в жизни. Я желаю Вам быть добрыми людьми и патриотами своей республики.
Обобщающее занятие по теме «Жизнь и творчество Ф.И. Тютчева. Поэзия Ф.И.Тютчева»

Тип: урок обобщения и систематизации знаний (с использованием ИКТ)

Цель: создание условий для повторения, обобщения и закрепления теоретических знаний и практических умений и навыков обучающихся по теме «Жизнь и творчество Ф.И. Тютчева».

Задачи: 1) дать краткий обзор жизненного и творческого пути Ф.И.Тютчева;

2) выделить основные темы и особенности тютчевской лирики;

3) на примере стихотворений показать, что произведения Тютчева несут в себе заряд жизнеутверждающей силы;

4) развивать навыки выразительного чтения.
Знания, которые актуализируют и закрепят обучающиеся в ходе урока:

Основные факты биографии и творчества Ф.И.Тютчева, основные темы его лирики. 
Умения и навыки, которые актуализируют и закрепят обучающиеся в ходе урока: 

· развивать навыки выразительного чтения;
· умение искать нужную информацию в текстах;
· умение отвечать на поставленные вопросы по теме;
· умение анализировать стихотворения;
·  делать выводы на основе данных, высказывать свою точку зрения.
Формирование общих компетенций (ОК) в процессе проведения занятия:

OK 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 2. Анализировать социально-экономические и политические проблемы и процессы, использовать методы гуманитарно-социологических наук в различных видах профессиональной и социальной деятельности.

ОК 3. Организовывать свою собственную деятельность, определять методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК 4. Решать проблемы, оценивать риски и принимать решения в нестандартных ситуациях.

ОК 5. Осуществлять поиск, анализ и оценку информации, необходимой для постановки и решения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

ОК 6. Работать в коллективе и команде, обеспечивать ее сплочение, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.

ОК 7. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.

ОК 8. Уважительно и бережно относиться к историческому наследию и культурным традициям, толерантно воспринимать социальные и культурные традиции.

Необходимое оборудование и материалы: презентация, музыкальные аудиокомпозиции стихов Тютчева; пейзажные иллюстрации; книги стихов Тютчева.
Эпиграфы к занятию: «Ф.И. Тютчев - от его стихов не веет сочинением, они не придуманы, а выросли, как плод на дереве…» (И.С. Тургенев)

«Жизни блаженство в одной лишь любви» (Ф.И.Тютчев)
Обоснование, почему данную тему оптимально изучать с использованием мультимедиа: 
· Воспроизведение материала на большом экране доступно для восприятия всей аудитории.

· Воспроизведение вопросов с экрана зрительно воспринимается лучше, есть возможность осмысления вопросов за разное время. 

·  Для расширения кругозора в презентацию введена дополнительная информация.
· Экономия времени преподавателем для воспроизведения материала.

Ход занятия
1.Организационный момент. (5мин) (проверка посещаемости, объявление цели и задач занятия)

Преподаватель: Сегодня на занятии мы поведём речь об известном поэте Ф.И.Тютчеве, чьё поэтическое творчество украшает русскую культуру. Т. принадлежал к числу гениальных поэтов. Лев Толстой, высоко ценивший Т. ставил перед его стихами пометы: глубина, красота, чувства! Т. принято называть певцом любви и природы. Для Т. природа отождествляется с человеком, природа для него –разумное существо, наделённое способностью любить, страдать, ненавидеть!
2.Проверка домашнего задания(40мин)

Но прежде чем говорить о стихах Т. давайте вспомним его биографию: где родился, как провёл своё детство и юность? (студент1)

Преподаватель: Спасибо, да, действительно, родился Т. В Орловской губернии, затем переехал в Петербург. Как дальше развивается жизнь и карьера Т.? (студент 2)

Преподаватель: Спасибо, на доске мы видим портреты (+в презентации открыть слайд) женщин, тех, кто удостоился внимания поэта, кому посвящены лучшие его строки. Что вы знаете о каждой из них?

Элеонора Ботмер (Петерсон)

Твой милый образ, незабвенный,

Он предо мной везде, всегда,

Недостижимый, неизменный,

Как ночью на небе звезда (писал Ф.И.Тютчев) (студент 3)

Б) Вторая жена Т. Эрнестина Пфеффель (Дернберг). Ей он посвятил стихотворение «Люблю глаза твои, мой друг» (стих) (студент 4)

В) В Мюнхене Т. влюбился в молодую и прекрасную Амалию Лерхенфельд, которая так и не стала никогда его женой, но другом осталась на всю жизнь! (студент 5)

Г) Ну и, конечно, же, Елена Денисьева. Что вы знаете о ней (студент 6)

Преподаватель: Да, у Т. была интересная жизнь, но в последние годы чувство одиночества было ощутимо у поэта. Ушли из жизни многие близкие люди. Тяжелобольной Т. тем не менее поражал окружающих живостью ума, интересом к событиям политической жизни страны. Умер Т. 15(27) июля 1873 г.в Царском Селе, похоронен на кладбище Новодевичьего монастыря.
3.Систематизация и обобщение материала (закрепление)(40мин)
И, конечно, же, обратимся к поэзии Т. (аудио «Весенняя гроза») Я думаю это стихотворение знакомо вам, какие ещё стихи о природе Т. вы знаете?
Давайте запишем названия стихов в тетради и вот ещё что: Т. верил, что природа жива, что она имеет душу, поэт слышал и понимал язык природы. Живая жизнь природы отразилась в сравнениях, олицетворениях, эпитетах, метафорах (записи в тетрадь)
Обратимся к стихотворению «Она сидела на полу», посвящённое Эрнестине Пфеффель. Прочитаем его выразительно и проанализируем! (студент7)

Сколько лирических героев в этом стихотворении? (мужчина и женщина)

Почему письма сравнивают с золой? Что символизирует зола? (Любовь. Была любовь- был огонь, когда прошла любовь- осталась зола)

Какое душевное состояние показывает Т? (печаль об ушедшем чувстве)

Какие слова помогают передать эти чувства? (остывший, брошенный, грустно, невозвратимо)

Следующее стихотворении Т.о любви «О как убийственно мы любим» (студент 8) (чтение+аудио)

Записи в тетради: Любовь по Т. -не только радость, но и борьба, настоящая любовь не может быть без препятствий, без страданий! Любовь по Т. -основной мотив творчества, источник обогащения души, способ связи человека с миром, со всем живым.

Преподаватель: И, конечно, же опять природа, 2 основные темы в творчестве Т.-любовь и природа. Перед вами стихотворение «Не то, что мните вы, природа» Прочитаем и скажем о чём этот стих? (студент9)

Ещё одно стихотворение о природе «Есть в осени первоначальной» (студент 10) 

О чём здесь говорит Т, какие проблемы озвучивает, какие средства выразительности использует?

И ещё одно очень известное стихотворение Т. о природе «Зима недаром злится» Прочитаем его (студент 11)

К какому жанру относится (пейзажная лирика)

Какие средства выразительности используются?

В чём главная мысль стиха?

Особое место в творчестве Т. занимают стихи-размышления о человеке и его месте в мире, Давайте прочитаем одно из таких стихотворений-Силентиум (молчание) (студент 12)

Многочисленные раздумья, размышления о России переданы Т. в прославленном четверостишье «Умом Россию не понять…

Поэт покинул Россию, когда ему было 18 лет.22 года прожил за границей. Как вы думаете какие мысли Т. выразил этими строками?
Сейчас я вам хочу показать видео дома-музея Т., мест, где жил великий поэт. (видео)
4.Подведение итогов систематизирующей деятельности

Итак, давайте с вами подведём сегодняшний итог нашему занятию: вы лучше запомнили изучаемый материал, расширили свой кругозор, узнали много интересного про жизнь и творчество великого русского поэта Ф.И.Тютчева

А теперь я вам предлагаю самостоятельно в практических тетрадях заполнить 2 графы таблицы:1 графа - Жизнь Ф.И.Тютчева,2 графа-Творчество Ф.И. Тютчева
Хочется надеется, что наше занятие прошло не зря и закончить занятие словами Ф.И.Тютчева «Не всё, что здесь цвело увянет, не всё, что было здесь пройдёт!
5) Д/з: выучить наизусть и написать анализ понравившегося стихотворения Ф.И.Тютчева(2мин)
6) Оценки за урок. (3мин)

Рефлексия:

	 
	Мне все понравилось
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	
	
	
	Мне ничего не понравилось
	 

	 
	Мне было интересно
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	Мне было скучно
	 

	 
	Мне было легко
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	Мне было трудно
	 

	 
	Я узнал много нового
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	
	Я не узнал ничего нового
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САРАНСК 2019г.
Обобщающее занятие по теме «Жизнь и творчество А.А. Фета»
Тип: урок обобщения и систематизации знаний (с использованием ИКТ)

Цель: создание условий для повторения, обобщения и закрепления теоретических знаний и практических умений и навыков обучающихся по теме «Жизнь и творчество А.А. Фета».

Задачи: 1) дать краткий обзор жизненного и творческого пути А.А.Фета;

2) выделить основные темы и особенности лирики Фета;

3) прививать любовь к русской поэзии, развивать способность учащихся к сопереживанию;

4) развивать навыки выразительного чтения, совершенствовать речь учащихся.
Знания, которые актуализируют и закрепят обучающиеся в ходе занятия:

Основные факты биографии и творчества А.А.Фета, основные темы его лирики. 
Умения и навыки, которые актуализируют и закрепят обучающиеся в ходе занятия: 

· развивать навыки выразительного чтения;
· умение искать нужную информацию в текстах;
· умение отвечать на поставленные вопросы по теме;
· умение анализировать стихотворения;
·  делать выводы на основе данных, высказывать свою точку зрения.
Формирование общих компетенций (ОК) в процессе проведения занятия:

OK 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 2. Анализировать социально-экономические и политические проблемы и процессы, использовать методы гуманитарно-социологических наук в различных видах профессиональной и социальной деятельности.

ОК 3. Организовывать свою собственную деятельность, определять методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК 4. Решать проблемы, оценивать риски и принимать решения в нестандартных ситуациях.

ОК 5. Осуществлять поиск, анализ и оценку информации, необходимой для постановки и решения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

ОК 6. Работать в коллективе и команде, обеспечивать ее сплочение, эффективно общаться с коллегами, руководством.

ОК 7. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.

ОК 8. Уважительно и бережно относиться к историческому наследию и культурным традициям, толерантно воспринимать социальные и культурные традиции.

Необходимое оборудование и материалы: презентация, музыкальные аудиокомпозиции стихов Фета; пейзажные иллюстрации; портреты Фета и его близких, книги стихов Фета.
Эпиграфы к занятию: «Жизнь моя - самый сложный роман» (А.А.Фет)

«И откуда у этого добродушного толстого офицера берётся такая непонятная лирическая дерзость, свойство великих поэтов!» (Л.Н.Толстой)

Обоснование, почему данную тему оптимально изучать с использованием мультимедиа: 
· Воспроизведение материала на большом экране доступно для восприятия всей аудитории.

· Воспроизведение вопросов с экрана зрительно воспринимается лучше, есть возможность осмысления вопросов за разное время. 

·  Для расширения кругозора в презентацию введена дополнительная информация.
· Экономия времени преподавателем для воспроизведения материала.

Ход занятия
1.Организационный момент. (5мин) (проверка посещаемости, объявление цели и задач занятия)

Преподаватель: Сегодня на занятии мы поведём речь о необычном, уникальном поэте 19 века, об одном из немногих в русской поэзии «чистых лириков», А.А.Фете (Шеншине). Он сумел открыть в жизни природы, в духовном мире людей то, что до него никто не подмечал.

Запись темы урока

Всё, что нам покажется важным и интересным, мы по ходу занятия записываем в тетради. В конце занятия вас ждёт небольшая работа по пройденному материалу.

2.Проверка домашнего задания(30мин)

Но прежде чем говорить о стихах Ф. давайте вспомним его биографию: где родился, как провёл своё детство и юность? А почему Фёт (Шеншин?) (студент1)

Преподаватель: Спасибо. Учился Фёт в немецком пансионе в городе Верро (Эстония) на словесном отделении Московского университета. В 1840г. вышел 1й сборник стихов Фета «Лирический пантеон».

Окончив университет, Ф. поступил на военную службу. Что мы знаем о ней? (студент2).

Преподаватель: Спасибо. Интересный момент: по воле случая наборщик первых стихов Фёта ошибся и буква Ё превратилась в Е.Так Фёт стал Фетом, это стал его литературный псевдоним.

Мария Лазич. Кто она была для Фета и что мы знаем о личной жизни поэта? (студент 3)

Преподаватель: Спасибо. В середине 19 века сложилась теория «чистого искусства», которая имела ещё одно название-лозунг-«искусство для искусства», а конечной целью здесь была красота (запись в тетрадь)

3. Систематизация и обобщение материала (закрепление)(30мин)
Обратимся к портрету Фета и вспомним эпиграф к нашему занятию, слова Л.Н.Толстого. (далее преподаватель читает одно из самых известных стихов поэта «Шёпот, робкое дыханье…»)

«Я пришёл к тебе с приветом» (лирический автопортрет Фета) (студент 4)

О чём говорит Ф. в этом стихотворении? Каким вы видите здесь поэта? (ответы студентов)

Преподаватель: Спасибо. Основные темы стихов Фета-любовь и природа. Мы уже сказали о личной жизни поэта и о несчастной любви его к Марии Лазич. Её памяти Ф. посвящает цикл стихов, одно из самых главных в этом цикле -стихотворение «Старые письма». Прочитаем его выразительно и проанализируем (студент 5).

Преподаватель: Спасибо. Обратимся к стихотворению «Я тебе ничего не скажу» Прочитаем его наизусть (студент 6).

Преподаватель: Спасибо. Важное место в творчестве Фета занимает пейзажная лирика. Что мы знаем о ней? (студент 7).

Преподаватель: Спасибо. В 1877 г. Ф. приобретает богатую усадьбу Воробьёвку под Курском (фото перед студентами на столах). Он всегда мечтал о таком доме и саде, но как вы думаете, ребята, был ли он счастлив в это время? (ответы студентов).

Преподаватель: Нет, он не был счастлив, всё чаще его преследуют воспоминания о Марии Лазич.

Прочитаем его стихотворение «Ты отстрадала, я ещё страдаю» (студент 8)

Преподаватель: Спасибо. Давайте обратимся к зрелой лирике Фета, что вы о ней знаете? (студент 9).

Преподаватель: Спасибо. В последние годы жизни А.А.Фету было тяжело. Вспомним его последние годы (студент 10).

Преподаватель: Да, действительно, гениальный русский лирик доживал свой век освистанным и оскорблённым всей интеллигентной Россией. 

Мы проследили жизненный и творческий путь А.А.Фета и ещё раз посмотрим на эпиграф нашего занятия, где Фет называл свою жизнь «самым сложным романом»

Преподаватель: Сейчас я вам хочу ещё показать видео дома-музея Фета., место, где жил великий поэт. (видео)
4.Подведение итогов систематизирующей деятельности

Преподаватель: Итак, давайте с вами подведём сегодняшний итог нашему занятию: вы лучше запомнили изучаемый материал, расширили свой кругозор, узнали много интересного про жизнь и творчество великого русского поэта А.А.Фета.

А теперь я вам предлагаю самостоятельно в практических тетрадях ответить на небольшие вопросы про жизнь и творчество этого великого поэта (студенты отвечают на вопросы письменно) (20мин)

5. Подведение итогов занятия.

Преподаватель: Наше занятие сегодня-дань памяти гениальному русскому поэту А.А.Фету. Хочется надеется, что наше занятие прошло не зря и закончить занятие словами П.И.Чайковского: «Считаю его поэтом абсолютно гениальным…»

6. Домашнее задание: подготовить к прочтению наизусть стихотворение А.А.Фета с обоснованием собственного выбора (в устной или письменной форме) (2мин)

7.Оценки за урок. (3мин)
Рефлексия:

	 
	Мне все понравилось
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	
	
	
	Мне ничего не понравилось
	 

	 
	Мне было интересно
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	Мне было скучно
	 

	 
	Мне было легко
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	Мне было трудно
	 

	 
	Я узнал много нового
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	
	Я не узнал ничего нового
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Заключение
Проблема формирования познавательной активности и самостоятельности сложна и многогранна. Не случайно ею занимаются не только исследователи-педагоги, но и философы. Формирование познавательной активности и самостоятельности является одним из механизмов становления активной позиции учащегося в учебной деятельности и последующем его профессиональном образовании.
Познавательная активность и самостоятельность учащегося в обучении характеризуются, прежде всего, направленностью усилий на усвоение знаний, требующих от студента высокой самоорганизованности, мобилизации душевных и физических сил, внимания, памяти, воли.

Характер познавательной активности, ее мотивы динамичны, с возрастом учащихся они дифференцируются.
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