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Сведения об образовании: образование высшее, закончила Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарева, Институт физики и химии в 2007 году, специальность – химия
Педагогический стаж: 12 лет, общий стаж – 13 лет.
Адушкина Надежда Александровна за время работы показала себя квалифицированным специалистом. На высоком уровне знает теоретический материал, хорошо владеет методикой преподавания. Умеет отбирать наиболее рациональные способы решения задач, использует активные методы и приемы обучения, соответствующие типу занятия, его целям. Умело подбирает дидактические материалы, самостоятельно составляет тексты и задания, проявляет склонность к поиску творческих решений по отдельным проблемам. Использует разные формы проверки знаний обучающихся: тестовые задания, зачеты, творческие работы.

Адушкина Н. А. знает нормативно-правовую базу, теоретические и практические основы педагогической деятельности, информационно-коммуникационные технологии. 

Работает над методической темой – «Личностно-ориентированный подход в обучении». В своей работе использует следующие методы и технологии: информационно-развивающие, личностно-ориентированные технологии, технологию критического мышления, развивающие, проблемно-поисковые технологии.  

Надежда Александровна занимается методической работой. В соответствие с требованиями Государственных образовательных стандартов ею составлены рабочие программы по соответствующим дисциплинам, созданы учебно-методические комплексы, методические материалы для проведения промежуточной аттестации обучающихся.

Внеурочная работа также не осталась педагогом без внимания. Действующий на базе кабинета химический кружок, способствует повышению познавательного интереса к предмету, углублению знаний, что способствует расширению кругозора обучающихся.

Надежда Александровна является классным руководителем. Доброта и ответственность, понимание проблем, забота о каждом обучающемся создает благоприятный морально-психологический климат в группе. Тесная связь с родителями, участие в работе объединения классных руководителей характеризует работу педагога. И как результат – уважение обучающихся и родителей.  

Постоянно повышает свое педагогическое мастерство, принимает участие в педагогических и методических советах, региональных и республиканских научно – практических конференциях, выступает с докладами.

