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Отчет о проведении всероссийского методического объединения по совершенствованию воспитательной работы «Внедрение рабочих программ воспитания в СПО, проблема реализации»
Согласно плана работы Совета директоров СПОУ Республики Мордовия 15 декабря 2021 г. на базе ГБПОУ РМ «Саранский электромеханический колледж» проведено заседание Всероссийского методического объединения по совершенствованию воспитательной работы «Внедрение рабочих программ воспитания в СПО, проблема реализации». Методическое объединение было организовано в формате онлайн-конференции в интернет-браузере, установленного приложения «Google Meet».
На заседании методического объединения присутствовали: 

– заместитель Министра образования Республики Мордовия, Соболев Станислав Иванович;

– доктор педагогических наук, профессор, директор Научно-исследовательского центра профессионального образования и систем квалификаций Федерального Института развития образования РАНХиГС, Блинов Владимир Игоревич;

– кандидат филологических наук, эксперт Обрсоюза, директор Экономико-гуманитарного колледжа, г. Ялта, Седых Анна Ивановна;

– кандидат экономических наук, заведующая кафедрой дополнительного и профессионального образования ГБУ ДПО РМ «ЦНППМ «Педагог 13.ру», Минеева Ирина Викторовна;
– кандидат педагогических наук, доцент кафедры дополнительного и профессионального образования ГБУ ДПО РМ «ЦНППМ «Педагог 13.ру», федеральный куратор проекта по реализации рабочих программ воспитания в Республике Мордовия, Бурляева Ольга Викторовна.
– руководитель научно-методического центра Совета директоров СПОУ РМ Разгуляева Нина Дмитриевна.
– директор ГБПОУ РМ «Саранский электромеханический колледж» Махалов Сергей Анатольевич;

На заседании методического объединения от ГБПОУ РМ «Саранский электромеханический колледж» с докладами на тему «Рабочая программа воспитания – компонент образовательной программы колледжа. Механизмы разработки рабочих программ воспитания в профессиональных образовательных организациях» выступила заместитель директора по воспитательной работе Малыгина Наталья Александровна, также преподаватели общеобразовательных дисциплин Пезелкина Ирина Васильевна и Морякова Татьяна Ивановна, на тему  «Современные тенденции развития личностных результатов обучающихся в образовательном пространстве».

В работе методического объединения приняли участие 10 представителей СПОУ Республики Мордовия:

1. Кудяева Светлана Михайловна, ГБПОУ РМ «Торбеевский колледж мясной и молочной промышленности»;

2. Левина Светлана Николаевна, ГБПОУ РМ «Саранский государственный промышленно – экономический колледж»;

3. Марушева Тамара Петровна, ГБПОУ РМ «Ичалковский педагогический колледж»;

4. Мугрычева Надежда Ивановна, ГБПОУ РМ «Саранский медицинский колледж»;
5. Мухина Лариса Владимировна, ГБПОУ РМ «Торбеевский колледж мясной и молочной промышленности»
6. Поздеева Наталья Валентиновна, ГБПОУ РМ «Ковылкинский аграрно-строительный колледж»;

7. Талалаевская Татьяна Петровна, ГБПОУ РМ «Саранский автомеханический техникум»;

8. Филина Наталья Петровна, ГБПОУ РМ «Темниковский сельскохозяйственный колледж»;

9. Щукина Ольга Александровна, ГБПОУ РМ «Краснослободский аграрный техникум»;

10. Яворская Галина Романовна, ГБПОУ РМ «Саранский техникум энергетики и электронной техники им. А.И. Полежаева»;

В ходе Методического объединения по совершенствованию воспитательной работы были представлены мастер-классы:

– «Классный руководитель в решении и реализации воспитательной работы СПО». Модераторы: Модина Тамара Владимировна, преподаватель общеобразовательных дисциплин ГБПОУ РМ «Саранский электромеханический колледж»; Арюкова Татьяна Петровна, преподаватель общеобразовательных дисциплин ГБПОУ РМ «Саранский электромеханический колледж».

– «Реализация рабочей программы воспитания с учетом специфики специальности 11.02.15 Информационные сети и системы связи». Модераторы: Володина Наталья Владимировна, председатель методической комиссии профессионального цикла ГБПОУ РМ «Саранский электромеханический колледж»; Зайкина Ксения Александровна, преподаватель профессионального цикла ГБПОУ РМ «Саранский электромеханический колледж»; Осанова Татьяна Николаевна, преподаватель профессионального цикла ГБПОУ РМ «Саранский электромеханический колледж».

Методическое объединение было проведено на высоком организационном и профессиональном уровне. Участники активно обсуждали аспекты модернизации воспитательной деятельности и механизмы внедрения примерной программы воспитания в профессиональных общеобразовательных организациях Республики Мордовия. 
За активное участие в методическом объединении Совет директоров объявляет благодарность всем присутствующим. За подготовку и проведение заседания всероссийского методического объединения Совет директоров объявляет благодарность администрации, преподавателям и сотрудникам ГБПОУ РМ «Саранский электромеханический колледж».
Благодарственные письма за активное участие в методическом объединении  будут размещены на сайте semk13.ruhttp:// . 
По итогам работы Всероссийского методического объединения не позднее 30 января 2022 г. будет издан электронный сборник, который также будет размещен на вышеуказанном портале.
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